

## NUEVA OFENSIVA FRANCESA

# Segunda parte de la gran batalla

## En el Drina fuvieron los austriacos 60.000 bajas

## LA SEGUNDA FASE

Permitámonos los queridos colegas que habían ya del resultado de la batalla de Bélgica, que aplacemos nuestro comentario definitivo por algunos días.

El choque gigantesco entre aliados y alemanes no ha hecho más que comenzar. Continuará aún durante semanas enteras. Y sólo tendremos elementos de juicio suficientes cuando la guerra termine, bien por el aplastamiento de uno de los enemigos en presencia, ya—lo que es más probable—por extenuación y agotamiento de ambos.

El avance de los alemanes por Bélgica ha obligado a los franceses a efectuar un cambio de frente gigantesco. Ellos querían batirse en la barrera del Este, al amparo de sus fortalezas y de sus campos atrincherados, de Verdun a Belfort. Y he aquí que sus adversarios les han acometido, no sólo por las fronteras de los dos Luxemburgos, sino mucho más arriba, en el extremo Norte, casi en la región marítima de Dunkerke.

La movilización francesa había sido preparada pensando en el Este central y no en otro sitio. ¿Imprevisión? ¿Seguridad de que, por miedo a Inglaterra, Alemania no atropellara la neutralidad belga? Es lo cierto que cuando las reservas de la República fueron llamadas, verdaderos ríos de hombres y larguísima fila de trenes cargados de material de guerra tomaron el camino de la Lorena y la Alsacia.

La resistencia de los fuertes de Lieja, la conducta heroica del ejército belga—ya se le hará, cuando se sepa que se ha batido solo, muchos días, con fuerzas enormemente superiores en número, la debida justicia—permitieron a Joffre reunir en el Sur del Hainaut y de los dos Luxemburgos casi medio millón de hombres.

¿Qué es de los ingleses desembarcados? Dice la Prensa de París que en Mons había solamente 40.000 de ellos. ¿Y los otros? ¿Están en Amberes y forman el núcleo de un ejército encargado de acometer por retaguardia a los alemanes cuando sea juzgada la ocasión propicia? ¿Se les destina a contener a la Caballería que ha invadido Francia por Tournai-Roubaix, y cuyas avanzadas están ya en las regiones de Lille, por un lado y de Douai por otro? Habría que creer esto último si se le concede crédito al parte oficial francés, donde se afirma que dicha Caballería no podrá pasar adelante porque tropezaría con el grueso del ejército expedicionario británico.

Debe haber a estas horas 600.000 combatientes anglofranceses desde Verdun a Valenciennes y 200.000 más en la frontera alsaciana. Son estas todas las fuerzas de los aliados, hecha abstracción de los belgas? No, seguramente. Pero son las mejores, las más entrenadas y preparadas, las que pueden batirse con mayor disciplina e ímpetu.

Hasta ahora, los ingleses y franceses han luchado en Bélgica ahorrando al territorio fronterizo de la República los desastres horrendos sufridos por Namur, Mons, La Louvière, Charleroi y demás ricas y prósperas ciudades belgas, destruidas por los bombardeos y los incendios.

En lo sucesivo lucharán en la primera línea de defensa de Francia y tendrán a sus espaldas una segunda. La tercera está constituida por el campo atrincherado de París.

Las últimas noticias oficiales francesas dicen que los aliados han efectuado contrataciones en diversos puntos, han recobrado parte del terreno perdido y cierran la entrada de Francia por los Luxemburgos y el Hainaut.

¿Han sido muy importantes esas acciones? El hecho de emprenderlas prueba que los aliados, o han recibido refuerzos de consideración que les permitieron sustituir con tropas frescas las debilitadas por tres días de avances y retrocesos, bajo un fuego horroroso y mortífero, o que la retirada fué comenzada y concluida con orden y regularidad, sin que los alemanes se aprovecharan de sus ventajas.

Levando entre líneas los informes de Joffre, más categóricos de lo que podía esperarse y que acusan loable sinceridad, confianza en el espíritu público y seguridad en el éxito definitivo, luego de varios meses de guerra, se adquiere la convicción de que las cosas se desarrollaron, poco más o menos, en la siguiente forma:

Los alemanes acumularon en veintitrés días más de un millón de bombas en Bélgica. Las grandes vanguardias de este inmenso ejército avanzaron metódicamente, expulsando a los belgas de todas sus posiciones y rechazándolos hacia Amberes. Las tropas del Rey Albert, que no fueron apoyadas más que por columnas mínimas francoinglesas, las cuales no pasaron de Dinant por una parte, y de la línea Wavre-Gembloux, de la otra, evacuaron toda la Bélgica, menos Namur, al Sur, los fuertes de Lieja, reducidos al papel de entretenedores de un par de divisiones con artillería de sitio, y el campo atrincherado de Amberes.

Los alemanes, libres provisionalmente de enemigos a su espalda, enviaron a la Flandes

francesa una división independiente de Caballería y luego intentaron penetrar en Francia por Mons, con objeto sin duda de envolver a los defensores del campo atrincherado de Maubeuge.

En Mons había 40.000 ingleses, que opusieron una resistencia granítica. El domingo, a la caída del sol, los alemanes, por esta región, no habían adelantado un paso.

Las tropas africanas cargaron, para ayudar a los británicos, a la Guardia Imperial, compuesta de regimientos admirables, avanzando a la bayoneta tres kilómetros, bajo un diluvio de proyectiles. El resultado de este heroísmo ha sido el casi aniquilamiento de tiradores y zuaivos y grandes pérdidas en las filas de los guardias imperiales. Con las armas modernas, maravillas de precisión, rapidez y alcance, cada día es más difícil lograr éxitos buscando el cuerpo a cuerpo. El valor, en las guerras de esta época, tiene que ser frío, reflexivo, de dominio de nervios y de paciencia, y no impetuoso. Ganar terreno sin descubrirse. He aquí la clave de la victoria.

Joffre, en vista de que la ofensiva alemana se pronunciaba en dirección Mons-Charleroi y de que el ataque a Namur era formidable, organizó tres grandes columnas de ataque y las lanzó sobre el enemigo, por la frontera de los dos Luxemburgos. Retiraría, pues, a la ofensiva táctica, pensando, sin duda, transformarla en estratégica si daba resultados favorables. El sábado por la noche debió sentirse optimista. Se progresaba en toda la línea. Pero el domingo cambió el aspecto de la situación. La entrada en fuego de las incontables reservas alemanas obligó a sus soldados a retroceder. La ofensiva táctica había fracasado y se imponía la defensiva estratégica. Y la victoria de los ingleses en Mons quedaba neutralizada por la retirada de los franceses al Sur del río Semois.

Los alemanes no se aprovecharon, a juzgar por las noticias llegadas hasta el medio día del miércoles, de su incompleto triunfo. Sin duda han sufrido bastante también. No se sostiene sin muchas bajas una gran batalla de dos días.

En la Lorena, los franceses, recobrados de la derrota que sufrieron, han hecho frente a los bávaros, librando verdaderas batallas independientes, muy encarnizadas, y en que han habido por ambos lados pérdidas de mucha consideración. Faltan datos minuciosos que nos permitan un juicio aproximado a la verdad de los hechos. Joffre habla de un repliegue del 15.º Cuerpo cerca de Lunville, y luego de que estas fuerzas se rehicieron y realizaron un admirable contraataque a orillas del río Vezouse, afluente del Meurthe. Se puede deducir que no hay aún nada decisivo en Lorena. Ambos contendientes, si se hace omisión de la entrada en Lunville de los alemanes, están lo mismo, en lo relativo a la situación general, que antes de la guerra. La conquista y reconquista de los Vosgos, las luchas de Mulhouse, toda la sangre vertida en el Este, fueron infructuosas y nada contribuyeron al resultado decisivo. Ya dijimos en uno de los primeros artículos-glosas que hemos publicado, que la Alsacia y la Lorena eran teatro secundario, y que la acción principal librarse en otra parte.

Joffre ha ordenado la evacuación progresiva de la conquistada Alsacia, porque necesita de todas las fuerzas de Francia para hacer frente a los alemanes, de Nancy a Dunkerke. Los alsacianos, que al ver penetrar nuevamente en su territorio al general Pau, con varios Cuerpos de ejército, creyeron en la liberación, tendrán que resignarse a un aplazamiento de sus esperanzas.

En la Lorena, los franceses, recobrados de la derrota que sufrieron, han hecho frente a los bávaros, librando verdaderas batallas independientes, muy encarnizadas, y en que han habido por ambos lados pérdidas de mucha consideración. Faltan datos minuciosos que nos permitan un juicio aproximado a la verdad de los hechos. Joffre habla de un repliegue del 15.º Cuerpo cerca de Lunville, y luego de que estas fuerzas se rehicieron y realizaron un admirable contraataque a orillas del río Vezouse, afluente del Meurthe. Se puede deducir que no hay aún nada decisivo en Lorena. Ambos contendientes, si se hace omisión de la entrada en Lunville de los alemanes, están lo mismo, en lo relativo a la situación general, que antes de la guerra. La conquista y reconquista de los Vosgos, las luchas de Mulhouse, toda la sangre vertida en el Este, fueron infructuosas y nada contribuyeron al resultado decisivo. Ya dijimos en uno de los primeros artículos-glosas que hemos publicado, que la Alsacia y la Lorena eran teatro secundario, y que la acción principal librarse en otra parte.

Joffre ha ordenado la evacuación progresiva de la conquistada Alsacia, porque necesita de todas las fuerzas de Francia para hacer frente a los alemanes, de Nancy a Dunkerke. Los alsacianos, que al ver penetrar nuevamente en su territorio al general Pau, con varios Cuerpos de ejército, creyeron en la liberación, tendrán que resignarse a un aplazamiento de sus esperanzas.

Joffre ha ordenado la evacuación progresiva de la conquistada Alsacia, porque necesita de todas las fuerzas de Francia para hacer frente a los alemanes, de Nancy a Dunkerke. Los alsacianos, que al ver penetrar nuevamente en su territorio al general Pau, con varios Cuerpos de ejército, creyeron en la liberación, tendrán que resignarse a un aplazamiento de sus esperanzas.

Joffre ha ordenado la evacuación progresiva de la conquistada Alsacia, porque necesita de todas las fuerzas de Francia para hacer frente a los alemanes, de Nancy a Dunkerke. Los alsacianos, que al ver penetrar nuevamente en su territorio al general Pau, con varios Cuerpos de ejército, creyeron en la liberación, tendrán que resignarse a un aplazamiento de sus esperanzas.

## LA ACCION TERRESTRE

### Las pérdidas

PARIS, 25. Un comunicado inserto en el *Diario de la Guerra* dice así: «Dos de nuestras divisiones han sufrido pérdidas de bastante importancia; pero el grueso de nuestras fuerzas activas está intacto y lleno de bellico ardor.

Las pérdidas alemanas, y muy especialmente del Cuerpo de ejército de la Guardia Imperial, han sido muy considerables.»

### Más noticias oficiales

PARIS, 25. Un nuevo comunicado oficial dice que los alemanes parecen tomar en el Norte la ofensiva, contenida ayer por las fuerzas aliadas francoinglesas.

El ejército belga, saliendo de Amberes por sorpresa, ha rechazado los primeros elementos alemanes y ha rebasado Malinas.

En Lorena, después de los contraataques de ayer, nuestra derecha se replegó hasta Mortagne, que prolonga el curso del Meurthe de Lunville a Nancy.

En Alsacia rechazamos varios contraataques alemanes dirigidos sobre Colmar.

circula el rumor de que los alemanes se habían apoderado nuevamente de Mulhouse; pero la noticia no está confirmada, y además, en estos momentos las operaciones en Alsacia resultan de importancia secundaria.

Los alemanes y la radiotelegrafía.

BOSTON, 25. La estación radiotelegráfica de Tuckerton, que es propiedad de los alemanes, ha recibido el orden de suspender todo servicio; la autorización que les había sido concedida en un principio sólo era valedera para tres meses por tratarse únicamente de experimento.

Hoy el empleo de dicha estación para la transmisión de despachos es declarado ilegal. Los alemanes habían insistido cerca del Gobierno de los Estados Unidos para obtener la autorización del libre funcionamiento de la estación de Tuckerton, la cual podía prestar grandes servicios a Alemania para mandar y recibir noticias del mundo entero.

### La situación interior de Alemania.

PARIS, 25. Telegrafían que la *Gaceta de Francfort* da detalles de que la crisis económica en Alemania gravísima.

El precio del té se ha elevado a 46 marcos.

El Consejo municipal de Berlín trata de fijar un máximo para el precio de los comestibles, para evitar que el hambre cause los estragos que se temen.

### Por si acaso.

PARIS, 25. Dicen de Ostende que ha llegado a aquellas aguas una escuadra inglesa formada por dos dreadnoughts, seis contratorpederos y seis submarinos.

Ha ido en previsión de que los buques alemanes pretendan avanzar por la costa.

### Heridos alemanes.

PARIS, 25. A Valence-sur-Rhône han llegado 100 heridos alemanes.

Han sido instalados en un colegio de niños.

A Perpignan han llegado 122 heridos.

Están en un fuerte.

Por Avranches ha pasado un tren que conducía 450, y a Roanne han llegado 200.

Entre éstos figuran tres oficiales.

### Comida gratis.

PARIS, 25. La obra de la Asistencia general repartirá desde hoy comida, dos veces al día, entre las personas que por haber marchado sus sostenes a la frontera han quedado en la miseria.

### Los seguros de vida.

PARIS, 25. El ministro de Trabajos se ha preocupado de la situación de los movilizados, respecto a las Compañías de seguros, pues éstas modifican las condiciones de los contratos ante la guerra.

El ministro está gestionando que las Compañías hagan algunas concesiones.

### Locomotoras belgas.

PARIS, 25. Para entorpecer más los movimientos de las tropas alemanas, el Gobierno de Bélgica ha enviado a Francia más de mil locomotoras que circulaban por territorio belga.

### A su destino.

ROMA, 25. El embajador de Italia en Berlín, Sr. Bellati, ha salido esta mañana para ocupar su puesto.

### Bombas sobre Amberes

AMBERES, 25. Anoche apareció un *Zeppelin* sobre esta ciudad.

Dejó caer unas cuantas bombas terribles. Dos casas quedaron destruidas por completo.

Resultaron bastantes muertos y heridos.

Una de las bombas causó algunos desperfectos en el Palacio Real.

### Nuevos detalles.

AMBERES, 25. El *Zeppelin* que voló sobre esta ciudad arrojó, en total, ocho bombas.

Estas mataron a siete personas e hirieron a ocho.

Los tripulantes del globo, según pudo observarse, se proponían lanzar las bombas sobre la residencia real, los edificios públicos y el polvorín.

### ¿Capturado?

LONDRES, 25. El periódico *Evening News* asegura que el *Zeppelin* que arrojó esta mañana varias bombas sobre Amberes ha sido capturado en Hemixen.

Agrega que han sido hechos prisioneros los 15 hombres que formaban su tripulación.

### Lo de Namur.

PARIS, 25. *Le Temps* dice que el rumor de la toma de Namur carece en absoluto de fundamento.

Varios belgas procedentes del mismo Namur aseguran que todos los fuertes, menos uno, están intactos.

Agreden que la plaza sigue resistiendo admirablemente.

### Los rusos

El avance sobre Berlín.

PARIS, 25. Una alta personalidad de la Embajada rusa en Londres ha declarado, se-

gún telegrafían de aquella capital, que es un absurdo hablar actualmente de llevar las fuerzas rusas a marchas forzadas hasta Berlín.

Eso sería demasiado de prisa.

El avance ruso es general, y sus efectos se harán sentir pronto, sin necesidad de precipitaciones.

Los rusos hallarán a su paso fortalezas y Cuerpos de ejército austriacos que habrá que dominar.

### El Zar.

PARIS, 25. *La Liberté* dice que el *Messenger*, de Roma, ha recibido un telegrama de San Petersburgo, según el cual el Zar ha llegado al gran cuartel general ruso.

### El «Times» tranquilo

PARIS, 25. Comentando la actual situación el *Times* dice que no siente la menor impaciencia respecto al resultado de la batalla empeñada en Bélgica, porque hay que recordar que los aliados no juegan, como Alemania, sus últimos triunfos en este primer encuentro.

«El éxito final es seguro, y—añade el *Times*—la espada inglesa no volverá a envainarse hasta que Alemania esté para siempre reducida a nuestra merced.»

### Los franceses toman la ofensiva

#### Noticias oficiales.

PARIS, 25. El acostumbrado comunicado oficial contiene esta noche noticias de interés.

Al Oeste del Mosa, y en virtud de las órdenes dadas anteaer, las tropas que han de permanecer de cobertura a la defensiva se reunieron de la siguiente manera:

Las tropas francoinglesas ocuparon una línea que da frente a Givet, y que se ganó después de un combate en el que la ofensiva alemana quedó suspendida.

En la margen izquierda del Mosa recobramos la posición que había sido abandonada, dejando a cubierto—dice el comunicado oficial—el gran bosque de Ardennes.

A la derecha tomamos la ofensiva, haciendo retroceder a los alemanes, y no se cesó ya de hacer fuego hasta que el generalísimo ordenó que se restableciera la línea de combate.

El entusiasmo en las tropas era grandísimo, y sobre todo en el 6.º Cuerpo de ejército, que causó en Viroton bajas enormes al enemigo.

Dice que dos Cuerpos de ejército franceses tomaron ayer la ofensiva en combinación uno sobre Nancy y otro sobre Lunville.

A media noche—agrega—continúa el combate.

El 15.º Cuerpo de ejército sufrió al principio muchas bajas.

Esto le obligó a replegarse para reconstituir sus fuerzas.

Logrado este objeto, las tropas emprendieron un contraataque vigorosísimo.

Los soldados—sigue hablando el comunicado—están poseídos de un entusiasmo sin igual; nadie recuerda ya la sorpresa del día 20.

### Evacuación de Mulhouse.

El generalísimo—sigue hablando el comunicado—que tenía que concentrar todas sus fuerzas, dió las órdenes de que fuera evacuada toda la Alsacia, incluso Mulhouse, y para tomar parte en el ataque decisivo llamó a todas las tropas con que podía contar.

### La invasión alemana.

En la región de Lille fueron vistas ayer fuerzas de Caballería enemiga, así como en Roubaix y Tourcoing, y también en Roué y Douai, si bien el enemigo no podrá pasar adelante, por el peligro de tropezar con el Cuerpo expedicionario inglés.

### La tromba africana.

Continuando estas noticias el comunicado oficial, encomia con entusiasmo el espíritu de las fuerzas francesas, diciendo que, a pesar de los peligros y fatigas de estos días, están poseídas de un ardor guerrero admirable y no exteriorizan otro deseo que el de entrar en fuego.

Habla después del comportamiento de los tiradores argelinos y senegaleses, que se lanzaron como una tromba sobre las fuerzas de la guardia prusiana, causando en ella enormes estragos en lucha encarnadísima en la que abundaron los cuerpos a cuerpo.

### Muerte de un Príncipe

Durante el combate a que se refieren las anteriores noticias, murió en la línea de fuegos el Príncipe Adalberto, tío del Emperador.

Su cadáver ha sido trasladado a Charleroi.

### La gran batalla

#### Episodios sueltos.

PARIS, 26. Los periódicos publican diversos episodios de la tremenda batalla librada en la frontera de Bélgica.

Dicen que los franceses estaban al Sur de Charleroi, ciudad abierta, cuando los habitantes de ésta vieron que entraban en los barrios del Norte algunas patrullas de Caballería.

La más numerosa componíase de un oficial y 20 soldados.

Como los uniformes de los jinetes son muy parecidos a los de los soldados ingleses, los habitantes de Charleroi empezaron a equivocarse a las patrullas.

Estas recorrieron todo Charleroi, seguidas de un numeroso público que gritaba ¡Abajo Alemania!

Los oficiales permanecían impassibles.

Un oficial francés que se encontraba requiriendo viveres en el barrio del Sur, fijóse en los jinetes y, dirigiéndose a los grupos, gritó: «¿Por qué les aplaudís? ¿No veis que son alemanes?»

Los grupos se dispersaron en un abrir y cerrar de ojos.

El oficial corrió a las avanzadas francesas, dándoles noticia de que los alemanes estaban en Charleroi.

Algunos destacamentos de Infantería avanzaron; pero las patrullas alemanas volvieron grupas y desaparecieron.

Poco después empezaba la gran batalla por aquella parte, y caían bombas en la estación del ferrocarril de Charleroi.

La lucha entre las tropas francesas de África y la Guardia Imperial prusiana fué larga y sangrienta en extremo.

Zuavos y tiradores avanzaron a la carretera durante tres kilómetros, bajo una lluvia infernal de plomo y hierro.

Llegaron hasta las mismas filas de la Guardia Imperial, entablando combates a la bayoneta.

Batallones enteros de africanos y de guardias imperiales quedaron aniquilados en esta terrible prueba.

### Un ataque de los belgas

#### Detalles.

AMBERES, 25. El ejército belga ha hecho una salida en masa, apenas se enteró de que en las fronteras de Francia se libraba una gran batalla.

Ha recobrado la ciudad de Malinas, y actualmente marcha sobre Lovaina.

Los alemanes, inferiores en número, se repliegan, en dos direcciones, sobre Lieja y sobre Bruselas.

El entusiasmo de los belgas es muy grande.

### El enigma de Namur

#### ¿Resiste?

PARIS, 26. *Le Temps* ha desmentido categóricamente la noticia de la rendición de Namur.

Otros informes, de origen oficioso, aseguran que los alemanes, pasando por entre los fuertes, entraron en las calles de la ciudad; pero que los fuertes siguen en poder de sus guarniciones, que les defienden briosamente.

### Los rusos en Austria

#### Sobre Tarnopol y Lemberg.

SAN PETERSBURGO, 25. (Oficial.) La invasión rusa del territorio austriaco continúa con regularidad y método.

Las fuerzas rusas de Volynia avanzan en dos grandes masas sobre las importantes ciudades, llaves de la Galitzia, Tarnopol y Lemberg.

Hasta ahora, en todos los encuentros han sido derrotados los austriacos.

### Las cigüeñas de Alsacia

#### Huyendo de la guerra.

PARIS, 26. Dicen de Saint Jean de Losne que han llegado allí (departamento de Cote d'Or) más de doscientas cigüeñas, procedentes de Alsacia.

Llegaron fatigadísimas.

Han volado siguiendo la dirección Epinal-Langres.

#### Huyen de la guerra.

### La vida en París

#### Voluntarios extranjeros.

PARIS, 26. Hasta ahora los médicos militares han examinado y dado como aptos para el servicio a treinta mil voluntarios extranjeros.

Apenas firman sus compromisos se les envía a diversos puntos para que reciban su instrucción militar.

Ayer salieron 800 checos, que forman una legión de voluntarios.

Cruzarán París entre ovaciones.

Las mujeres sin trabajo.

Los concejales de París se han reunido, y han visitado al ministro del Interior, tratando con él del modo de alliviar la suerte de los miles de mujeres que hay en París sin trabajo, a causa de la guerra.

Fueron acordadas diversas medidas, que fueron puestas en práctica inmediatamente.

Un literato y un barítono.

El co director del «Figaro», M. Robert de Flers, ha escrito al ministro de la Guerra pidiéndole que le destine a uno de los ejércitos de operaciones.

El barítono de la Opera, Regnaud, ha solicitado lo mismo, y se le ha incorporado inmediatamente al 164.º regimiento de línea.

#### Precancciones en los museos.

En los museos del Louvre y del Luxemburgo.

go se están tomando grandes precauciones, en previsión de que los alemanes lleguen a París y lo bombardeen.

La Venus de Milo, la «Victoria de Samotracia» y la «Gioconda» han sido encerradas en habitaciones blindadas.

Las obras de Fidias y otras son protegidas con revestimientos de sacos de tierra. Además, sobre los museos ondea la bandera de la Cruz Roja.

Felicitación. La Liga nacional contra el alcoholismo ha felicitado al prefecto de Policía por haber prohibido la venta del ajeno y por haber ordenado que los cafés, cervicerías y tabernas cierran a las ocho de la noche.

Pegoud, ovaionado. Ayer el famoso aviador Pegoud, cuyos vuelos sobre los ejércitos alemanes han sido tan comentados, pasaba por una calle de Montmartre cuando fué reconocido por varias personas.

Todos a la guerra. Aumenta el número de senadores y diputados que sientan plaza y marchan a la guerra. Un decreto del Diario Oficial conhere el empleo de capitán a un hijo del Príncipe de Mónaco. Dicho noble oficial ha salido para la frontera.

Bailarinas en la miseria. Las bailarinas de la Opera Cómica han visitado a los miembros del Gobierno y les han dicho que están en la miseria a consecuencia del cierre de los teatros subvencionados. Los ministros prometieron hacer algo en favor suyo.

Trenes de heridos. A Lourdes. BURDEOS, 26. Han llegado dos trenes cargados de heridos. Vienen de la frontera del Este. Algunos murieron durante el viaje y se les enterró aquí.

Parte de los heridos han sido distribuidos en escuelas, asilos y edificios oficiales, convertidos en hospitales de sangre. Los heridos menos graves fueron enviados, para su restablecimiento, a Lourdes, donde estarán hasta su curación.

Consejo de ministros. Examen de la situación.—Una nota oficiosa. PARIS, 26. Se ha acordado que en lo sucesivo no sea el Consejo de la Defensa Nacional, compuesto del Presidente del Consejo y de los ministros de la Guerra, Marina, Interior y Negocios Extranjeros, el que se reuna todas las mañanas en el Eliseo, bajo la presidencia de Poincaré, sino el Consejo de ministros entero, para que todos los miembros del Gobierno tomen parte en las deliberaciones y en las decisiones.

Hoy el Consejo de ministros en pleno ha deliberado bajo la presidencia de M. Poincaré. Ha sido publicada acerca de esta reunión la siguiente Nota oficiosa: «En la reunión celebrada en el Eliseo bajo la presidencia de M. Poincaré, el ministro de Negocios Extranjeros, M. Doumergue, puso al corriente al Consejo de la situación diplomática.

M. Messimy, ministro de la Guerra, dió cuenta del estado de nuestros ejércitos después de la gran batalla de Bélgica y de la de la Lorena. Esta situación es perfecta. Nuestros ejércitos, moral y materialmente, están intactos y dispuestos a seguir la guerra con toda energía y seguridad en el triunfo.

El Gobierno no ha cesado, desde el comienzo de las hostilidades, de tomar el consejo de los hombres políticos más calificados para ayudarle en la obra emprendida. Se ha dicho en ciertos círculos políticos que estaba en preparación un cambio ministerial. Es cierto que se trata de una idea antigua que podrá ser realizada, sin que de ello pueda deducirse otra cosa que una prueba nueva y tangible de la unión estrecha existente en la hora actual de todos los partidos políticos franceses.

Reservistas a sus casas. Nota oficiosa. PARIS, 26. Ha sido publicada la siguiente nota oficiosa: «Numerosos militares pertenecientes a la última reserva y destinados a ingresar en los depósitos de los regimientos territoriales, han sido sorprendidos por la orden de regresar provisionalmente a sus hogares.

Este envío es sólo momentáneo y basado en las consideraciones siguientes: Primera. Ningún reservista ni territorial ha dejado de unirse a su Cuerpo respectivo. El número de hombres incorporados a sus Cuerpos ha sido tan elevado, que en las zonas se han encontrado con más gente de la que había necesidad para nutrir los efectivos.

Segunda. Dado lo anterior, resultaba ventajoso dejar provisionalmente en sus hogares a los excedentes, que así podrán dedicarse a sus faenas, impidiendo que crezca la miseria. Esta medida no presenta ningún inconveniente. Dentro de algunas semanas, los citados territoriales serán nuevamente llamados a filas.

La situación de Bruselas. Noticias de Ostende. LONDRES, 26. Llegan despachos de Ostende que contienen interesantes noticias acerca de la situación de Bruselas.

Dicen que a consecuencia de una entrevista entre M. Max, burgomaestre de Bruselas, y el general Sixtus Von Arnim, y a la que fué convocado lo siguiente: Las tropas alemanas tendrían libre paso por Bruselas. Tres mil alemanes se alojarían en los cuarteles belgas de Daily y de Eterbeck. Los viveres, ropas, vehículos, caballos, etc.

cétera, requisados serían pagados en dinero y no en bonos.

Serían respetados los habitantes y las propiedades privadas y públicas. La ciudad seguiría administrándose por sus autoridades, sin que en ello interviniera la autoridad militar alemana.

Según un despacho de Ipres, el ministro yanqui en Bruselas, que asistió a la entrevista entre el general Arnim y el burgomaestre, dió al primero que su Gobierno le había encargado tomara a los bruseleses bajo su protección, y observara si los alemanes cumplían las leyes de la guerra.

Los alemanes han restablecido el servicio de tranvías, el de teléfonos y el de Correos. Los trenes circulan en dirección a Lieja. El orden está asegurado por los agentes de Policía de Bruselas, y no por los soldados alemanes.

La ciudad está tranquila; pero las dos terceras partes de tiendas y almacenes están cerrados. No son publicados periódicos. Los cafés cierran a las nueve. La mayoría de los habitantes de Bruselas huyeron a Amberes.

Todo lo envían a Francia. Nada para los alemanes. PARIS, 26. Los belgas, desde el momento en que empezaron a ser invadidos, empezaron a enviar a Francia todo su material de ferrocarriles y todo su material de navegación fluvial.

Del sábado al domingo han llegado a la estación de Epulches-le-Pontise más de 400 locomotoras, todas modernísimas. Las que no pudieron seguir esta dirección fueron enviadas por Beauvais y Serqueux a Rouen, de donde serán enviadas al depósito de Lotteville.

Además, por los ríos Meuse, Escalda y Oise son mandadas a Francia miles de embarcaciones. Siguen llegando de Bélgica convoyes de trenes cargados de petróleo y productos diversos.

La rapidez de la movilización rusa. Lo que dice un ruso. LONDRES, 26. Siguiendo la vía de Dinamarca ha llegado un aristócrata ruso, que ha dado algunos informes sobre la movilización de su país.

Dice que la movilización general de todos los hombres que habían recibido instrucción militar, desde los veinte hasta los cuarenta y cinco años, comenzó el martes 28 de julio, a las dos de la mañana. Las tropas de primera línea habían comenzado su movilización dos días antes, sin que nadie se enterara.

No hubo ningún desertor. Al segundo día, por la tarde, casi todos los reservistas se dirigían a sus zonas. La requisita de caballos, coches, autos, carros, etc., comenzó en la noche del primer día y se hizo con el orden más perfecto. Todos los propietarios de caballos y vehículos los entregaron ellos mismos, sin aguardar a que se los pidieran.

Notas de la guerra. Las batallas de Lieja contadas por una religiosa.

Son interesantes los siguientes párrafos de una carta que una religiosa carmelita, de Lieja, ha escrito a un periodista hermano de aquella, y que publica la «Tradición Navarra», de Pamplona: «Me preguntas si aquí, en esta santa casa, hemos sentido la guerra. ¿Cómo no? ¡Si está en el ambiente!; Si al tañido de las campanas ha sucedido el estruendo de los cañones!; Si hace veinte días rejan en esta ciudad la desolación y la muerte!

Hemos pasado horas terribles de angustia, más que por nosotros, por las colegialas. La tranquilidad se había ausentado, y ni de día ni de noche disfrutábamos un momento de paz. Los cañonazos hacían retemblar las bóvedas de nuestra capilla, y un día, estando rezando el rosario, creímos que íbamos a morir aplastadas. Ya hablamos hecho a Dios el sacrificio de nuestras vidas para que salvara las de las niñas.

Pero ¡qué amorosa ha sido para nosotras la Providencia! Hasta la fecha no hemos sufrido el menor daño, y eso que una granada, terrible a juzgar por el estruendo que hizo, estalló a las puertas mismas del colegio, y las paredes de la fachada Norte están acribilladas de balazos, no habiendo dado una sola en las ventanas.

Mas para que veas lo que hace la religión: aquí la guerra nos ha unido más unas a otras, aumentando nuestro mutuo cariño. Vivimos aquí relig. las belgas, francesas, italianas, inglesas, alemanas y una española, que soy yo; y entre las niñas, las hay de todas aquellas naciones, menos de España. Tenemos además dos capellanes: uno francés y otro alemán.

Pero las pasiones que enonan los corazones de los hombres no han penetrado los muros de esta santa casa. Y mientras se matan por estas calles franceses, alemanes y belgas, veo que aquí las religiosas y las niñas de aquellas naciones enemigas se abrazan y se besan y horan juntas las desgracias de sus paisanos.

Una tarde estaba yo en la torre de la enfermería con cinco niñas que andaban delectadas. De pronto, una de las niñas señaló por unos campos la llegada a galope de un regimiento de Caballería. Eran soldados alemanes que, sabe en mano, venían a la ciudad. Cuando los mirábamos, sonó repetidamente una terrible descarga por delante y varios cañonazos por la espalda. ¡Cuántos cayeron! Pero los demás continuaban impávidos, como si nada fuera con ellos.

A los pocos momentos vimos una escena horrible, que jamás olvidaremos. Detrás de las tapias de nuestro jardín brataron millares de soldados alemanes de Infantería. Enfrente surgieron millares de soldados belgas. Los alemanes se lanzaron furiosos al puente para atravesar el río, y el

puente voló cuando estaba lleno de alemanes. Sin embargo, nadie se movió. Los vimos en seguida formados y obediendo a un silbato, retrocedieron, dando la vuelta en dirección a otro puente. También este fué volado; pero después de haber pasado muchos, que, en masa compacta, corrían por las avenidas. En esto se encontraron con los belgas. Y figurate dos manadas de tigres y hienas; así se acometieron. ¡Qué horror! Y eran hermanos, todos redimidos por la sangre de Jesucristo. Entre tanto, dentro de nuestra casa tenía lugar una escena de incomparable ternura: las religiosas y las niñas belgas y alemanas se abrazaban y se besaban.

No pudimos resistir más aquellos cuadros de horror, y bajamos a la capilla. En el vestíbulo encontramos mucha gente. Había dos hombres en el salón de recibir. Estaban tendidos en dos sofás. Un oficial alemán y un sargento belga. Al alemán le asistía nuestro capellán francés; al belga, nuestro capellán alemán. ¡Qué contraste! Los dos heridos eran católicos. Se miraron y... se perdonaron. Ambos miraban al crucifijo que les presentaban las religiosas. Fueron instalados en la habitación de los capellanes. Ya están muy mejorados por la asistencia de nuestro médico, que es belga. Comien juntos con nuestros capellanes. Ayer, juntos también, oyeron misa y comulgaron en nuestra capilla.

Te contaría muchas cosas más; pero ¿para qué? Tú puedes figurártelas. Sólo te diré, para tu tranquilidad, que nos han visitado los generales alemanes y nos han dicho que no pasemos cuidado, pues nada malo nos sucederá. Esta mañana, en las dos misas, se nos ha llenado la capilla de soldados alemanes. Todos estaban con devoción, y algunos han comulgado.

Visión apocalíptica. El gran novelista francés Emilio Zola, en Travail, una de sus últimas obras, tuvo la visión de la gran guerra futura y la trasladó al papel del siguiente magnífico modo: «¡Ah, la última guerra, la última batalla!

Fueron tan terribles que los hombres rompieron para siempre sus espadas y sus cañones... Era al principio de las grandes crisis sociales que acababan de renovar el mundo, y me han contado cosas espantosas, hombres que por poco se vuelven locos en medio de aquel choque supremo entre las naciones. En la crisis furiosa de los pueblos, preñada de la sociedad futura, media Europa se había arrojado sobre la otra media, y todos los continentes habían ido detrás. Chocaban las escuadras en los océanos para dominar el agua y la tierra. Ni una nación quedaba fuera de la lucha: unas a otras se habían arastrado. Ejército inmenso entraban en línea de batalla, ardiendo de fiero hereditario, resueltos a aplastarse, como si por los campos vacíos y estériles hubiese, por cada dos hombres, uno de sobra... Los dos ejércitos inmensos de hermanos enemigos se encontraron en el centro de Europa, sobre vastas llanuras, donde millares de seres podían degollarse. Ocupando leguas y leguas desplegaban las tropas, seguidas de otras de refuerzo, en el torrente de hombres, que la batalla duró un mes. Cada nuevo día había más carne humana para el fuego de cañones y fusiles.

No se levantaba a los muertos; los montones formaban murallas, detrás de las cuales los nuevos regimientos, inagotables, venían a hacerse matar. La noche no suspendía el combate; se mataba en la oscuridad. El sol a cada aurora alumbraba grandes charcas de sangre. Un campo de matanza cuyas mieses horribles, los cadáveres, se amontonaban en haces cada vez más altos. Por todas partes el rayo, que de un golpe hacía desaparecer cuerpos de ejército enteros. Los combatientes no necesitaban siquiera acercarse ni verse; los cañones lanzaban a muchos kilómetros granadas cuya explosión arrasaba hectáreas de terreno y asfixiaba, envenenaba. Desde el cielo mismo los globos lanzaban bombas e incendiaban los pueblos al pasar. La ciencia había inventado explosivos, máquinas de muerte capaces de llevarla a distancias prodigiosas, de tragar bruscamente todo un pueblo como en un temblor de tierra... ¡Y qué monstruosa carnicería en la última tarde de esta batalla gigantesca! Jamás todavía tamaño sacrificio humano había humeado bajo el cielo. Más de un millón de hombres yacían allí, por los anchos campos devastados, a lo largo de los ríos, a través de las praderas. Se caminaba horas y horas y siempre se encontraban más y más cadáveres, con los ojos abiertos, vociferando la locura humana, con las negras bocas también abiertas... Y fué la última batalla, porque el espanto heló los corazones al despertar de esta embriaguez horrible, y fué universal la certidumbre de que la guerra ya no era posible con la ciencia omnipotente, soberana creadora de vida...

En provincias. Noticias del ministerio de Estado. La batalla de Namur. SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Por la noche volvió a recibirlos el marqués de Lema, manifestándonos que en Namur hubo una gran batalla, con grandes pérdidas por ambos ejércitos beligerantes.

Fuó muy encarnizada y sufrieron muchas bajas los ingleses que tomaron parte en ella. El ejército alemán que avanzaba por Gante hacia Lila, cambió su marcha, entrando en Tournon y Roubaix, poblaciones francesas fronterizas.

Un dirigible alemán sobre Amberes. Hay noticias de que un dirigible alemán maniobró sobre Amberes y lanzó tres bombas, que hicieron explosión cerca del Palacio Real y Palacio de Justicia. Causaron bastantes víctimas.

Incomunicación. Se han interrumpido las comunicaciones ferroviarias entre Amberes y Holanda.

Japoneses y alemanes. El ministro de Estado ha recibido una comunicación oficial del Japon diciendo que, transcurrido el plazo fijado para la contestación al ultimatum dirigido a Alemania, el Japon ha declarado la guerra al Imperio germanico.

El Gobierno alemán ha entregado sus papeles al embajador del Japon en Berlin. De la protección de los súbditos japoneses en Alemania se ha encargado el embajador de los Estados Unidos en Berlin.

La neutralidad de España. La Gaceta publicará uno de estos días la declaración de neutralidad de España en la guerra entre el Japon y Alemania. Esperando al Rey. El ministro nos dió, por último, que se confirmaba que el Rey llegará mañana en el sudexpreso y que había recibido las visitas del nuncio de Su Santidad y del embajador de Inglaterra.

Detalles de una derrota. SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Noticias de Bayona respecto a la gran batalla de Namur acusan un desastre enorme para las fuerzas aliadas.

Estas batieronse heroicamente, en especial los franceses, que cargaron a la bayoneta; pero toda resistencia era imposible ante las inmensas masas alemanas que constantemente llegaban. Estas, al final de la batalla, ocupaban la región de Tourcoing y Roubaix; que sólo estaban defendidas por fuerzas territoriales. Los senegaleses y arcelinos iban a la vanguardia; pero fueron barridos por la metralla alemana. El generalísimo Joffre dió orden de retirada general, evacuando los franceses toda Bélgica, Alsacia y Lorena para situarse en la primera línea de defensa dentro del territorio francés.

Rumor sensacional. Dicese que el generalísimo Joffre destituyó a D'Amade en el mismo campo de batalla. Partes oficiales. En Bayona, Biarritz y Hendaya se han colocado en las Casas Consistoriales telegramas anunciando la entrada de los alemanes en Tournon y Roubaix.

Noticias de Gibraltar. Dos buques dinamarqueses que naufragan. ALGECIRAS. (Martes, noche.) En Gibraltar se ha recibido la comunicación del Almirantazgo participando que es peligrosa la navegación por el mar del Norte a causa de las minas colocadas por los alemanes.

Recomienda a los buques neutrales que antes de entrar en el mar del Norte hagan escala en algún puerto inglés, para enterarse de las rutas que el Almirantazgo sabe están libres del peligro. También refiere el Almirantazgo que el buque dinamarqués Maryland tocó una mina y se fué a pique.

Del vapor de la misma nacionalidad Broberg, que presenció el accidente, fueron arriados seis botes con el deseo de prestar auxilio a los naufragos, pero no fueron encontrados los tripulantes del Maryland. Cuando el Broberg hacia el reconocimiento, tocó otra mina y también se hundió, salvándose la tripulación.

Viveros a Gibraltar. Procedente de Portugal ha llegado a Gibraltar un buque de que se han desembarcado gran número de cabezas de ganado vacuno y una importante partida de carbón vegetal. Con estos viveros se ha remediado la situación de la plaza y son esperadas nuevas remesas.

Salida de tropas. Se confirma la salida de Gibraltar de las tropas que constituyen el segundo Cuerpo del ejército expedicionario. La reclusa inglesa. En la planta baja del edificio de la Bolsa, de Gibraltar, ha sido fijado un aviso del ministerio de la Guerra, haciendo un llamamiento al pueblo británico, en los términos siguientes:

«Vuestro Rey y vuestro país os necesitan. Debido a la importante necesidad actual, es preciso añadir cien mil hombres al Ejército regular de S. M. Británica.» Lord Kitchener confía en que el llamamiento responderán todos cuantos desean el triunfo del Imperio. Y termina con la frase: «Dios salve al Rey».

Movimiento marítimo. Fondearon en Gibraltar los transatlánticos italianos Italia y Caserta. Conduce el primero 1.256 pasajeros, procedentes de Buenos Aires y carga general. El Caserta conduce 994 pasajeros, que marchan a Nápoles.

También fondeó en Gibraltar el paquete inglés Caledonia, procedente de Londres, y con 693 pasajeros.

Los prisioneros.—Un Príncipe austriaco. Confiados a la custodia de las autoridades de Gibraltar están más de 400 prisioneros austriacos y alemanes. Entre los prisioneros se encuentra un Príncipe austriaco, que ha sido autorizado para comer en el Cecil-Hotel.

En las veladas, los oficiales ingleses acompañan a los oficiales prisioneros, con objeto de hacerles menos penosa su situación. Anteayer entraron en la plaza nuevos prisioneros alemanes y austriacos, que han sido detenidos en los vapores que cruzan los mares y que están vigilados por los buques de guerra ingleses.

En Algeciras. El «Extremadura». ALGECIRAS. (Martes, noche.) En este puerto fondeó el crucero Extremadura, para repostarse de carbón y hacer aguada. Más repatriados. Procedentes de Cádiz llegaron más repatriados, que vienen de Alemania.

En Barcelona. El conflicto financiero. BARCELONA. (Martes, noche.) Una Comisión del Casino Mercantil ha visitado al gobernador civil, protestando de los acuerdos adoptados en la sesión de ayer.

El Sr. Andrade convención a los comisionados de la conveniencia de aguardar el resultado de la liquidación bursátil. La repatriación. Han llegado cuarenta y nueve repatriados procedentes de Francia.

La Mancomunidad. Se ha reunido el Consejo permanente de la Mancomunidad catalana para estudiar las delegaciones de servicios que se habrán de pedir al Gobierno. Obreros sin trabajo. BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Siguen frente al Consulado francés numerosos grupos de obreros, que acuden a aquel centro en demanda de que se les faciliten medios para regresar a Francia y dedicarse a los trabajos agrícolas.

Según parece, no les pueden facilitar pasaje, porque a la entrada de Francia se les exige que tengan un contrato de trabajo firmado. De no tenerlo, no se les permite internarse. Así lo han comunicado también al gobernador varios consules de España en Francia. Noticias bursátiles. Una Comisión de doblistas, ó sean corredores que hacen doblas, ha visitado al gobernador, invitándole a que presida una reunión que quieren celebrar para protestar del acuerdo tomado en la reunión que anteaayer se celebró en el Bolsin.

El gobernador les dió que sus quejas no tenían fundamento; pero accedió a presidir la reunión, si ésta se celebra, después que se haya visto el efecto económico del acuerdo adoptado ante la última protesta. —El síndico presidente del Colegio de corredores ha visitado también al gobernador para preguntarle cuándo se abrirá la Bolsa.

El Sr. Andrade contestó que estudiaría el asunto; pero por ahora no tiene intención de autorizar la apertura, por lo menos hasta después de ver los efectos de los acuerdos adoptados con el Casino Mercantil. Barcos de guerra. Nuevamente se ha visto cruzar a gran distancia de este puerto buques, al parecer de guerra. Se ha visto un buque de gran porte con tres chimeneas, que se supone son de un crucero acorazado francés.

Los demás buques se distinguan por la humareda y levaban rumbo a Levante. Se supone que la escuadra francesa hace cruceros por el Mediterráneo. Cuestiones económicas. En la reunión de la asamblea económica de la Mancomunidad, se trató de las cuestiones pendientes planteadas por los elementos bancarios, industriales y mercantiles, formulando las conclusiones referentes a las medidas que creen conveniente se adopten para evitar que la conflagración europea cause perjuicios a los intereses económicos de Cataluña. La Comisión que se designó para hacer entrega al Rey del mensaje acordado por la asamblea, saldrá mañana a las cuatro por la estación del Norte para llegar a San Sebastián el viernes a las diez.

—Probablemente mañana en el expreso saldrán para Madrid los diputados Sres. Salas, Corominas y Cambó, los cuales, en unión del Sr. Lerroux, que se halla en Madrid, gestionarán con los demás jefes de grupos políticos la apertura del Parlamento y la resolución de las cuestiones planteadas por la Mancomunidad. —La Cámara oficial de Comercio de Valls ha oficiado a la asamblea económica de la Mancomunidad ofreciéndola en su nombre y en el de las fuerzas vivas su incondicional adhesión a los acuerdos que en defensa de los intereses de Cataluña adoptó la asamblea.

Emigrados rusos. El consuli de Rusia ha conferenciado con el gobernador acerca de la conveniencia de hallar un buque que lleve a Marsella en las mejores condiciones posibles a 50 emigrados rusos que se hallan en Barcelona en la mayor indigencia. Noticias de origen alemán. El Emperador de Alemania ha felicitado a la esposa del Kronprinz por la victoria alcanzada por el Príncipe contra los franceses. Añade el telegrama que por su valeroso comportamiento ha resuelto condecorarle con la gran cruz de hierro del Águila.

También han sido condecorados el Príncipe Oscar de Prusia y el Príncipe Ruperto de Baviera. —Los austriacos avanzan en territorio ruso por la cuenca del Vistula. —La Agencia Stefani comunica que la Embajada de Italia en Berlin ha recibido de todos los consules noticias de que han sido tratados inmejorablemente los obreros italianos que estaban en Alemania y se vieron obligados a repatriarse.

Han recibido buenos tratos, no sólo de las autoridades, sino del pueblo alemán. —De Londres comunican que las moratorias han sido prorrogadas hasta el día 4 de octubre. —Un periódico de Viena ha publicado una entrevista de un correspondiente, celebrada con el médico del Papa Pío X.

Dijo el médico que el Papa había sido encargado por algunas Potencias para que interpusiera su influencia, a fin de que no llegara a estallar el conflicto europeo. El Papa, según estas referencias, se negó a ello, diciendo que sólo podía intervenir en el asunto con seguridades de éxito el Emperador Francisco José; pero se lo impedia el que la guerra, en opinión del Papa, era justificadísima, y, por tanto, no podía intervenir.

Crisis industrial. Se halla en Barcelona el conde de Casa Sogóvia, gobernador de Girona.



ORDEN BOTIJIL

Peregrinaciones estivales

Nuestros Rápidos botijiles á Alicante, Santander, Gijón, San Sebastián Coruña y Bilbao.

Amantísimos hijos en nuestra muy amada Orden, salud. Nos tenemos el depósito de las pastorales...

MEDITACION

Dastante castigo tiene el que á su deber faltare, porque su propia conciencia se encarga de atormentarle.

¡Cuántos habrá que al recordar su historia no quisieran poseer tanta memoria!

SAETA

¡Cuántos habrá que al recordar su historia no quisieran poseer tanta memoria!

Fijos bien, queridísimos hijos, en el anterior endecasilabo pareado, porque Nos aseguramos que tiene miga y pudiera poner los pelos de punta á aquel que se diese por aludido.

Reverentissime Patr. Botij. Ordine superbam. Coram vobis carissime Patriarcha, cum grandissimam lætitiã nostrã, que ad Alicantiã venient, accipimus.

Julianus Oderserf.

En atención á lo recogido, poco usual y especial redacción del anterior documento, Nos tenemos á mucho honor nombrar á Julianus Oderserf, aspirante auxiliar de Patriarcha y representante de Nos en Santander...

SENTENCIA

Nadie se va de este mundo sin su premio ó su castigo; y si queréis comprobarlo Julianus podrá decirlo.

A ALICANTE EL 31 DEL ACTUAL

13,50 pesetas en tercera y 23 en segunda (ida y regreso.)

Ag-upación levantinoalicantina: el lunes de la próxima semana habremos de hacer la quinta peregrinación al Jordán, á cuyo milagroso lugar, no obstante las circunstancias por que atraviesa Europa, has cumplido como buena, y Nos esperamos que tus aliados habrán de presentarse en la anchurosa estación de Atocha...

Todo fiel cofrade está muy obligado á cumplir los deberes que le impone su cargo, predicando la higiene y ejemplo vivo dando en el Jordán, bañándose según está mandado.

Comprendemos que los anteriores renglones cortos son bastante malos, pero encie-

rran tan hermosa doctrina, que Nos, á pesar de sus imperfecciones, los damos por excelentes y dignos de ser imitados.

Si algún crítico estuviese menos ajetreado que Nos, y tiempo le sobrase, Nos le suplicamos en caridad que los corrija todo cuanto le viniese en gana, con tal de que no sea extinguida la misión botijil que en ellos resplandece.

Todo tiempo es favorable para visitar el Jordán; pero el mes de septiembre es encantador y atrayente para llevar á cabo los ejercicios acuáticos.

Así se comprende que la quinta peregrinación sea tan numerosa todos los años.

Los cofrades á quienes la epístola de San Pablo les llama, podrán enamorarse si quieren de las muy hermosas jijonencas que en Jijona se crían, y que en dicho mes se surgen en el Jordán, siendo admirados sus rostros, que recuerdan á los de las hebras, por la multitud, que desde los balconillos de los balnearios se asoman para disfrutar de tan atrayente cuanto gratuito espectáculo.

ALOCUCION

El Jordán os espera, hijos amantes; mirad que va el estío pronto á marcharse. ¡Por Dios! ¡Por Dios! Acatad el mandato bueno de Nos.

Conque á prepararos, que el 31 del corriente Nos estaremos en la estación del Mediodía, de regreso de la capital de la Montaña, para que realicéis las abluciones en el mar de la ciudad del Castillo, tan dignamente representada por su celoso alcalde presidente, señor Campos (D. Ramón).

Por cierto que el día 31 del presente, ó sea el día señalado para nuestra peregrinación, será la fiesta onomástica de la mencionada autoridad, á quien con Nos debéis cumplimentar por adelantado en el presente día.

No lo olvidéis: ¡El 31 del actual en la estación de Atocha!

Salida de nuestro rápido á Santander

Estación del Norte 26 (3 15 tarde).

Ya á Nos lo dijo Valluena (el encargado de la taquilla de la Central del Norte) en la tarde de ayer: «La Hermandad, reverendo patriarca, se está portando como las propias rosas, y por cierto—continuó diciéndonos—que serán de la peregrinación algunos cofrades cuyas caras á rosas semejan.»

Y aquí á Nos tenéis admirando, como siempre, el hermoso espectáculo que la estación ofrece y comprobando cuanto anteriormente consignado queda por boca de Valbuena.

Donde está la Cofradía la paz reina y la alegría.

Nos estamos extasiados y de alegría alienados.

Quien esto no llegó á ver no lo puede comprender.

Se dice á Nos que en un corro está Felis del Mamporro.

Pero patraña fué esa, porque se encuentra en la Dehesa.

Un cofrade, con afán, pretende ocultar un can.

Y presencia la función Don Carlos A. de Gaalón.

Funcionarios distinguidos hacen á Nos mil cumplidos.

Y al bendecirlos, ufanos, lo hacemos con ambas manos.

Fenómeno nos creemos, y nos enorgullecemos.

Pero es un orgullo santo, por lo cual, no os cause espanto.

Con lo dicho hagamos punto y pasemos á otro asunto.

A medida que las manecillas del reloj avanzan se extiende la animación entre los peregrinos y las familias que á la estación han acudido para darles los «adioses» de rúbrica y practicar la diligencia de agitar los pañuelos.

El número de peregrinos que con Nos van á marchar en breve á la capital de la Montaña asciende á

1870!

No se puede pedir más; es una cifra grandiosa, que coloca á grande altura á Hermandad tan bienhechora. Ya Nos en nuestro pellejo no cabemos, pues la cosa es para estallar de júbilo y las campanas á gloria echar anunciando al Globo de nuestra Orden la victoria.

Nos quisiéramos proseguir; pero no tenemos tiempo que perder, en atención á habernos entretenido más de lo conveniente con dos cofrades del Madrid viejo, de Nos vecinos inmediatos al palacio de la patriarcal (Pretil Consejos, 3).

Las cuatro menos veinte el reloj marca, y sube en el convoy

vuestro Patriarcha MESTRE MARTINEZ.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 26 de agosto de 1864.

En el reglamento que para el servicio de vigilancia ha publicado el gobernador civil de Granada, dice en su art. 8.º lo siguiente: «Cuando estén paradas las parejas, no es- torbarán el paso por las aceras, y cuando vayan andando, las dejarán á los ancianos por veneración, á los niños por amor, á los hombres por atención y á las mujeres por respeto.»

En la corrida de toros verificada el 2.º en Antequera hubo algunas peripecias.

El picador José Calderón tuvo que retirarse con una lesión en la mano izquierda. Manolete, picador también, recibió un sendo batacazo que le obligó á no salir más; el picador Juan Díaz fue sacado del caballo por el quinto toro, el cual le arrastró largo trecho, dejándole malparado; Francisco Calderón puso tan buenas varas al citado toro, que el público pidió se le regalasen después, como así se verificó; finalmente, el Cuco puio tan bien un par de banderillas, que le valieron un cajón de cigarros.

TOROS EN PROVINCIAS

En Cieza

CIEZA. (Martes, noche.) Los novillos de Flores no han sido tan buenos como los lidiados ayer.

Han sido arrastrados siete caballos. Esquero, en su primero, estuvo muy bien matando.

A su segundo le hizo una faena superior y emocionante. Mató de un soberbio volapié, que le valió la oreja.

Rodalito, bien toreando, y superior matando los suyos.

Recibió una gran ovación en un quite de peligro, y se le concedió una oreja.

Ambos espadas fueron sacados en hombros. Esquero ha sido ajustado para matar tres toros, el solo, el 22 de septiembre.

En Tarazona de la Mancha

TARAZONA. (Martes, noche.) Toros de Letona, bravos. Alé estuvo regular en el primero y segundo toros de la tarde.

Gavira estuvo colosal toreando y con el estoque dió á su primero una monumental estocada, siendo ovacionado.

En su segundo estuvo mejor aún, dando un gran volapié.

Se le concedió las dos orejas. Recibió un puntazo en el muslo izquierdo, de pronóstico reservado.

En Almagro

ALMAGRO. (Martes, noche.) Se lidian seis toros del duque de Tovar.

PRIMERO

Flores da el quiebro de rodillas. (Ovación.) Flores hace una faena breve, da dos pinchazos y media contraria. (Palmas.)

SEGUNDO

Freg veroniquea bien. El mejicano hace una faena hermosa y arrea una estocada superior. (Ovación.)

TERCERO

Celita cuarteá un buen par, y otro mejor. Luego hace una faena superior, con pases de pitón á pitón, y arrea un pinchazo superior y una entera. (Ovación.)

CUARTO

Cumplen los rehileteros, y Flores da pocos pases y dos pinchazos y una buena.

QUINTO

Luis Freg brinda al sol, y da unos cuantos pases buenos y artísticos, y luego atiza media buena y una superior.

Ovación, oreja y paseo en hombros de los entusiastas.

SEXTO

Celita torea por verónicas y navarras inmejorables. Luego hace una faena colosal y arrea un volapié inmenso.

(Ovación y salida en hombros de los capitalistas.)

En Alcalá de Henares

ALCALA DE HENARES. (Martes, noche.) PRIMERO

Algabeño muletea valiente. Atiza una estocada un poco desprendida y descabella al segundo intento. (Muchas palmas.)

SEGUNDO

En quites sobresalen Algabeño y Marchenero. Cuco y Agujetas Chico parecen bien. Cuatrodedos encuentra al toro nervioso. Muletea desde cerca, pero bailando. Entrando rápido, deja una estocada superior. (Ovación.)

TERCERO

Cuatrodedos y Marchenero son ovacionados en quites. Marchenero retira á la gente y hace una faena superior. Da un pinchazo alto y acaba con una buena estocada. (Ovación.)

CUARTO

El picador Cantares para conmocionado á la enfermería. Cumplen los rehileteros, siendo aplaudido el Niño de la Audiencia.

Algabeño da pocos pases y una caída. Palmas.

QUINTO

Cárdeno claro, totalmente manso.

Se promueve un fuerte escándalo, y el toro es retirado al corral.

QUINTO BIS

Brinda Cuatrodedos á unas señoritas del palco 11. Cuatrodedos larga varios mandobles, y el toro es apuntillado desde la barrera.

El espada se retira llorando.

SEXTO

Marchenero, con las banderillas cortas, se ata las manos é intenta cambiar dos veces, sin conseguirlo, porque el bicho acude gapeando.

Luego, con la muleta hace una faena superior, y atacando muy bien, arrea una superior estocada, que le vale una gran ovación y la oreja.

VALUCIA

Fiesta de aviación.

ALMERIA. (Martes, noche.) Acaba de celebrarse la fiesta de aviación. Demazel hizo cuatro magníficos vuelos, descendiendo planeando y en espiral.

En su segundo vuelo se elevó á mil metros de altura, y el tercer vuelo lo realizó llevando un pasajero. El aviador fue felicísimo.

Carreras de caballos.

SANLUCAR. (Martes, noche.) Tercer día de carreras. Ganó en primera carrera el premio de 400 pesetas y diploma del Casino, el caballo Saeta, de Ruiz Salem.

El caballo Yague, del marqués de Mochales, ganó la segunda, y la tercera, premio de 100 pesetas, Bohemio, del duque de Andria. Ocupaba el palco regio el Infante D. Antonio.

«Angel Guerra» en Cádiz.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) En el vapor Reina Victoria Eugenia ha llegado el diputado á Cortes é ilustre periodista, redactor de LA CORRESPONDENCIA, D. José Betancort (Angel Guerra).

Esperábase en el muelle numerosos periodistas y el secretario del Gobierno Civil, D. Tirso Alonso. Angel Guerra marchará á Madrid en el expreso.

A incorporarse.

En el mismo transatlántico vinieron un coronel del ejército alemán y otros compatriotas suyos, los cuales marcharon á incorporarse á las fuerzas alemanas.

Noticias de Fernando Poo.

He hablado con un comerciante de Fernando Poo, llegado también á Cádiz en el Reina Victoria, y que ha manifestado que tanto en Fernando Poo como en Rio de Oro, reina tranquilidad.

Cuando salió de allí esperábase en Rio de Oro la llegada de un destacamento de Infantería, procedente de Canarias.

Vapor austriaco apresado.

Ha llegado el vapor austriaco Kobe, que conduca 5.000 toneladas de trigo y que fué apresado en alta mar por un crucero inglés y llevado á Inglaterra.

Allí le hicieron desembarcar el trigo, permitiéndole continuar su viaje.

Aguas de Cabreiroá

Su hotel reúne magníficas condiciones higiénicas.

ARAGON

Muertos por un rayo.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) En Castellón cayó una tremenda tormenta.

Quiteria Navarro y Marcos Navarro se refugiaron en una choza. Un rayo cayó, dejándoles muertos.

Por el honor.

HUESCA. (Miércoles, tarde.) Comunican del pueblo de Adiego que un vecino del mismo disparó un tiro de pistola sobre un sujeto, por creerle seductor de su hija.

El tiro no hizo blanco; pero el agresor, asustado de lo hecho, arrojóse á un pozo y pereció ahogado.

Un periodista atracado.

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) El periodista madrileño D. Emilio Gabás (hijo) ha sido víctima esta madrugada de un atraco en un tren que desde la corte le traía á Zaragoza.

El hecho ha ocurrido en las proximidades de la estación de Calatayud. Iba el Sr. Gabás solo en un departamento.

Hallábase dormido y se despertó repentinamente al notar que le tiraban del chaleco con alguna violencia.

Vió ante él dos hombres, navaja en mano. Se entabló una lucha, de la que se dieron cuenta varios oficiales de la Guardia Civil que viajaban en el departamento inmediato, y se lanzaron rápidamente en defensa de D. Emilio Gabás.

En aquel mismo instante huyeron los ladrones por la ventanilla. No hubo modo de capturarlos.

El Sr. Gabás se encontró con que le habían robado cuanto llevaba en el bolsillo: dinero, reloj, documentos, etc.

Una tormenta.

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) Sobre los términos municipales de Arándiga y Lumpiaque ha descargado una formidable tormenta, acompañada de gran pedrusco, que ha arrasado las cosechas, siendo enormes los daños producidos en viñedos y olivares y en las huertas.

Una circular.

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) La Cámara Agrícola y la Asociación de Labradores han repartido profusamente una circular convocando á una Asamblea á los agricultores para el progreso y defensa de la clase.

En la Asamblea se presentarán las siguientes conclusiones:

Modificación de la ley Arancelaria de forma que ningún producto sea gravado por derechos de Aduanas en mas del 50 por 100 de su valor.

Derogación de la ley llamada de protección á la industria nacional, por estimarla perjudicial para los agricultores.

Supresión de los impuestos de transportes, derechos de abanderamientos de buques y de puertos.

Los gastos de construcción y sostenimiento de puertos los satisfarán el ministerio de Fomento, las Mancomunidades, las Diputaciones provinciales y Municipios interesados.

Revisión de la legislación ferroviaria, con intervención eficaz del Estado en la inspección de los servicios de administración y contabilidad, imponiendo á las Compañías la rebaja de las tarifas de transportes y respetando los derechos de los accionistas.

Modificación de la ley sustitutiva de los Consumos, haciendo que los tributos pesen directamente sobre la riqueza.

Reorganización de la ley de la Junta de Aranceles y Valoraciones, constituyéndola con vocales representantes de la Administración y productores pertenecientes á los organismos agrícolas.

La Asamblea ha despertado interés, y se cree que tendrá gran importancia.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

GALICIA

Un incendio.

ORENSE. (Martes, noche.) El alcalde de Gudíña telegrafía que en término de San Lorenzo se declaró un formidable incendio, que se propagó á varias casas, quedando destruidas doce.

Se cree que fué casual. Las pérdidas son de bastante consideración. No hubo desgracias personales.

Vagón robado.

ORENSE. (Martes, noche.) Dicen de El Barco de Valdeorras que al llegar á aquella estación un vagón del ferrocarril cargado de aceite, se vió que había sido robado.

Procedía el vagón de la estación de Peñaflores, provincia de Sevilla, y contenía 35 peñoles, de los cuales han sido sustraídos 24, con 1.907 kilogramos de aceite, cuyo valor es de unas cuatro mil pesetas.

Estaban rotos los precintos del vagón. Se sospecha que el robo se ha cometido durante el viaje, ignorándose en cuál de las líneas recorridas se efectuó.

El Juzgado instruye diligencias.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elizir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

VASCONGADAS

Do paseo.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) La Reina Victoria paseó esta tarde en automóvil con la marquesa de Moctezuma, por la carretera de la costa.

Los Gallos.

Joselito, algo mejorado de su herida, ha salido á la calle. El Gallo ha expresado su deseo de torear el domingo próximo la corrida de murubesa.

Repatriados.

Hay han llegado á Irún 107 repatriados, y han salido para sus pueblos 99, quedando allí ocho.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

SANTANDER. En el teatro del Astillero ha debutado con gran éxito la compañía de zarzuela dirigida por el tenor Justo Sanz y el maestro Vicente S. García.

Las obras puestas en escena fueron: Una vieja, Para casa de los padres, Un pleito y El barbero de Sevilla.

Las títeres Mercedes y Conchita Sanz lucieron sus grandes facultades, cantando la primera la polonesa del Barbero con mucho gusto, teniéndola que repetir entre grandes aplausos, y la segunda en Cavalleria Rusticana, en unión del tenor Sanz.

Muy bien el barítono Cruzada en La Tempesada, recibiendo muchos aplausos en el monólogo.

Orquesta y coros muy bien dirigidos por el maestro Vicente S. García.

JUGO PURO DE CARNE DE BUEY ASOCIADO A LA HEMOGLOBINA RECONSTITUYENTE ENÉRGICO Y DE SABOR TAN AGRADABLE QUE LOS NIÑOS LO RECLAMAN DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS. MUSCULOSINE BYLA ANEMIA COLORES PÁLIDOS NEURASTENIA DEBILIDAD GENERAL TUBERCULOSIS CONVALESCENCIAS. AGENTES GENERALES PARA ESPAÑA: S.º BASCANS Y G. SALINAS, CLARIS 111, BARCELONA



ULTIMAS NOTICIAS

La muerte del Papa

En la Catedral. Ayer se celebraron en la Catedral los funerales por Su Santidad Pío X, dispuestos por el señor obispo de esta diócesis.

Asistió distinguida concurrencia, que llenaba totalmente el templo. Los muros de éste se hallaban recubiertos por paños negros.

En el centro, rodeado de candelabros, se alzaba un pequeño túmulo con los atributos pontificios.

Ofició de pontifical, en la misa y el responso, el prelado de Madrid-Alcalá, y asistieron a la ceremonia, en el presbiterio, los obispos de Sión, el titular de Fessea, vicario apostólico de Marruecos, y los de Tunja (Colombia) y Puno (Perú).

Concurrieron, ocupando lugares de preferencia, el Presidente del Consejo, Sr. Dato; los ministros de Gracia y Justicia, Guerra, Marina, Fomento e Instrucción pública; el auditor de la Nunciatura, monseñor Solari; el secretario, monseñor Agap; los gobernadores civil y militar; el alcalde, Sr. Prast; y el presidente de la Diputación, Sr. Díaz Agero; el subsecretario de la Presidencia, marqués de Santa Cruz; el rector de la Universidad, señor Conde y Luque; el marqués de Comillas, una Comisión del Tribunal de la Rota y representaciones de entidades y Congregaciones religiosas.

El canónigo doctoral D. Juan Aguilar y Jiménez pronunció una elocuente oración fúnebre, ensalzando las virtudes y méritos que concurrían en el Papa fallecido, y terminó haciendo votos por que el nuevo Papa sea un digno sucesor en la cátedra de San Pedro.

Funeral en Roma. ROMA, 25. El Capítulo del Vaticano ha celebrado esta mañana el quinto funeral en sufragio del alma de Su Santidad Pío X.

Alojamiento de los cardenales. ROMA, 25. Continúan los preparativos para el alojamiento de los cardenales que han de venir de diversos países a tomar parte en el Cónclave próximo.

Funerales por el Papa. CORDOBA. (Miércoles, tarde.) En la catedral se han celebrado solemnes honras fúnebres por Su Santidad Pío X.

Ofició el obispo de la diócesis. A la fúnebre ceremonia asistieron las autoridades civiles, militares y eclesiásticas. Asistieron también muchos fieles.

En Burgos. BURGOS. (Miércoles, tarde.) Con gran solemnidad se han celebrado en esta capital funerales por Su Santidad Pío X.

Ofició el arzobispo, y asistieron al acto las autoridades y numeroso público. Funerales por Su Santidad.

HUELVA. (Miércoles, tarde.) En la parroquia de San Pedro se han celebrado solemnes funerales por Su Santidad Pío X. Ha asistido el Ayuntamiento bajo maza. La presidencia la han ocupado el alcalde, gobernadores civil y militar y presidentes de la Diputación provincial y Audiencia.

En la nave central ha sido dispuesto un lujoso túmulo. Daban guardia fuerzas de Carabineros. Se ha cantado la misa gregoriana a grande orquesta. La oración fúnebra ha sido muy elocuente.

Funerales solemnes. TARAZONA. (Miércoles, tarde.) Se han celebrado solemnes funerales en sufragio del alma de Su Santidad Pío X. Ha oficiado el obispo de la diócesis, don Santiago Ozcoildi. Al acto han asistido las autoridades y numeroso público.

Funerales. ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) En el templo de la Seo se han celebrado solemnes funerales por el alma de Pío X. Ofició el arzobispo Sr. Sotdevila, y asistieron las autoridades, Comisiones de las Corporaciones civiles y militares, los cabildos de ambas catedrales, el clero parroquial y numerosos fieles.

Las capillas de la Seo y del Pilar interpretaron una misa, dirigidas por el maestro Cuartero. Pronunció una elocuente oración fúnebre el canónigo D. Vicente Cardenal.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completa y gratuita, un Seguro de accidentes ferroviarios, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por

el asegurado, á consecuencia de incendios, rayos, descarrillamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden á regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ú ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza:

A.—Si algún asegurado muriese á consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
2.º Los hijos de la misma.
3.º Los padres, y últimamente,
4.º Los hermanos, y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio á los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descargará por completo de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si á consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera inválida total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirles á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Table with 2 columns: City/Region and Price in pesetas. Madrid 18, Provincias y Portugal 20, América y Océania 60, Unión Postal 36.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente á cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenezca el pueblo de su residencia.

CASA DE LA VILLA

Ayer celebró el alcalde Sr. Prast una larga conferencia con el Presidente del Consejo de ministros, para tratar exclusivamente de asuntos relacionados con las subsistencias.

Durante más de tres horas estuvo ayer el alcalde visitando las obras de la Necrópolis, acompañado del contratista de dichas obras.

Los trabajos han sido reanudados con 350 obreros, y el Sr. Prast se propone llevar al Ayuntamiento los acuerdos necesarios para dar á las obras el impulso que su importancia merece.

Hoy ha visitado el alcalde los locales arrendados por el Ayuntamiento para establecer ocho nuevas escuelas municipales en la calle de la Cava Alta y en la plaza de Nicolás Salmerón, encontrándolos en muy buenas condiciones.

Hoy ha visitado el alcalde la Junta directiva del Sindicato de jardineros municipales, para pedirle el descanso semanal y la jornada de ocho horas.

La Administración de este periódico advierte á los Sres. Anunciantes que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

El astigmatismo del Greco

El distinguido doctor D. Germán Beritens ha publicado un curioso folleto con este título, sustentando la nueva teoría que explica las anomalías de las obras del gran pintor Domenico Theotocopuli.

Afirma el doctor Beritens que el Greco no quiso fundar una nueva escuela, sino que, además de un gran pintor, fué un astigmático, causa que influyó en el alargamiento en sentido vertical de sus figuras y algo en lo referente al color.

Científicamente explica el doctor Beritens el defecto del Greco, y como corroboración de su aserto, añade:

«El Greco nos ha dejado escrito de su puño y letra, no en las figuras de sus lienzos, sino con letra de su puño, que fué astigmata. Claro que no dice «yo soy astigmata», ni es posible que tal dijera, puesto que entonces no se conocía este defecto; pero si nos lo explica con gran precisión, de un modo que, en mi opinión, no deja lugar á dudas. Y esta afirmación está escrita aquí, en Toledo, en la vista de esta ciudad por él pintada y existente en el Museo Provincial. Dice así lo que Greco escribió: «También en la historia de Nuestra Señora que trae la casalla á S. Ildefonso para su ornato y hacer las figuras grandes, me he valido en cierta manera de ser cuerpos celestiales como vemos en las luces que vistas de lejos por pequeñas que sean nos parecen grandes.» Declara terminantemente que las figuras á que alude las pintaba como vela las luces de lejos. Y ¿cómo pintaba esas figuras? De otro modo, ¿qué quiso expresar con la palabra grande? Todos están conformes en que cuando representaba escenas celestiales alargaba más las figuras, y en la escena á que se refiere en esa aclaración, las figuras son también alargadas, de modo que la palabra grande yo creo que quiere decir largo; al menos así lo demuestra en las escenas celestiales de sus cuadros.

Pero pintó esas figuras, según él mismo declara, como vela las luces de lejos; por consiguiente, si las figuras á que se hace referencia son largas y las pintó como vela las luces de lejos, éstas no tenía más remedio que verlas, de lejos, largas. Ahora bien: si vosotros los que tenéis visión normal miráis una luz que esté situada á gran distancia, la hologuera que allí en monte lejano un pastor ha encendido; las luces del alumbrado de esta población, vistas desde el punto más distante á que os podáis trasladar; la llama de una bujía á diez y ocho ó veinte metros de vosotros, ¿veréis estas luces largas? ¿Os recordarán las figuras con que el Greco, según dice el mismo, representaba las figuras celestiales? No; las dimensiones que de la luz veréis, son las de un punto más ó menos grande, según la intensidad y clase de luz, pero nada más que un punto. Dice Greco que las luces, por pequeñas que sean, nos parecen grandes, y todos habéis podido, y podéis comprobar, que esa magnitud no pasa de un punto, y un punto no se parece á lo que él pintó, á las figuras que empleó para representar las escenas que nos dice. Poned ante vuestro ojo normal una lente que os provoque un astigmatismo de la clase que suponemos que padeció Theotocopuli, y entonces las luces, vistas de lejos, os recordarán bien claramente, y con gran precisión, las figuras á que alude el gran Domenico.

Ahí tenéis el astigmatismo del Greco condescrito por el mismo de un modo que no deja lugar á dudas. Ahí queda confirmada mi teoría por el gran Theotocopuli.»

El folleto del doctor Beritens es interesantísimo y digno de las mayores alabanzas.

NOTICIAS GENERALES

En la parroquia de la Concepción, de esta corte, se ha verificado la boda de la distinguida Srta. Agueda Villadamos y Pastor con nuestro particular amigo D. Luis Gratal, oficial de la Residencia de España en Marruecos.

Apadrinaron á los novios doña Josefa Pastor, madre de la contrayente, y el teniente coronel de Infantería D. Baldomero Matas, actuando de testigos D. José Viciano, don Adolfo Rubia, D. Emilio Ribera, conde de Aguilar de Inestrillas, D. José Bascaran y D. Fermín Bernaldo de Quirós.

Terminada la ceremonia, los asistentes á ésta fueron obsequiados con un delicado lunch.

Los novios, á los que deseamos muchas felicidades en su nuevo estado, han salido para realizar un largo viaje antes de ir á Marruecos, donde fijarán su residencia.

La Escuela especial de Ingenieros de Montes, en la Gaceta oficial correspondiente al día 23 del mes actual, anuncia la convocatoria para los exámenes de ingreso en el mes de septiembre, que se realizarán en esta corte en los locales, días y horas que oportunamente se anunciarán en las tablas de órdenes de la Escuela especial de Minas y Escuela Central de Ingenieros industriales.

Ha regresado á Madrid el catedrático de Oftalmología de San Carlos Dr. MARQUEZ.

El día 28 se cumple el segundo aniversario del fallecimiento del excelentísimo Sr. D. Antonio Palacios de la Puente, senador del reino. Se dirán sufragios en varios templos los días 27 y 28 por su eterno descanso.

A su viuda y demás distinguida familia reiteramos nuestro más sentido pésame.

En la parroquia de Santos Justo y Pastor se verificó esta mañana el enlace de la bella señorita doña María del Carmen González García, hermana del redactor del Diario de la Manina D. Antonio González, con el joven doctor en Ciencias naturales D. Emilio Rodríguez López-Meyra de Gorgot, á los que deseamos muchas venturas y alegrías en su nueva vida.

EL CONFLICTO EUROPEO

60.000 bajas austriacas

En la batalla del Drina.

NISH, 26. Conócense noticias más seguras de las enormes bajas experimentadas por el ejército austriaco en la reciente batalla librada á orillas del río Drina, y cuyo resultado fué una derrota definitiva de aquel ejército, que se vió precisado á alejarse en desorden del Drina, cuyo paso había intentado nuevamente forzar.

Los austrohúngaros que tomaron parte en la batalla ascendían á 300.000. Sus bajas fueron las siguientes: Muertos: 15.000. Heridos: 30.000. Prisioneros: 15.000. Perdieron, además, 75 cañones y 50.000 fusiles.

Bombardeo de Malinas

Los alemanes, rechazados.

AMBERES, 26. Los alemanes han bombardeado la ciudad de Malinas. La torre de la iglesia ha sufrido desperfectos no muy importantes.

Doscientas casas han quedado, á consecuencia del bombardeo, en muy mal estado. Los belgas respondieron energicamente al ataque, rechazando al enemigo hasta Vilvorde.

Los alemanes en Namur

Informes ingleses.

LONDRES, 26. Un comunicado que acaba de publicar la Oficina oficial de prensa dice que la plaza de Namur está en poder de los alemanes.

El conde de Zeppelin

Se incorpora como voluntario.

LONDRES, 26. Se sabe que el conde de Zeppelin, que cuenta actualmente setenta años de edad, se ha incorporado como voluntario al ejército alemán.

Además ha puesto á disposición del ejército el mejor de los dirigibles de su invención.

El avance ruso

Resumen de operaciones.

SAN PETERSBURGO, 26. Una comunicación del Estado Mayor dice: «El generalísimo de los ejércitos rusos comunicó el día 23 del corriente las vanguardias austriacas intentaron entorpecer la marcha de nuestras tropas en la región de Tarnopol y Tcherkove, siendo rechazadas después de una serie de combates.

Continúa la ofensiva rusa. Hemos tomado numerosos wagones, dos ametralladoras y muchísimas municiones de guerra.

Al Sur de Grondeschou fué tiroado un aeroplano austriaco, y cayó á tierra, muriendo dos oficiales aviadores que lo pilotaban y quedando herido un tercero que iba de observador.

En la frontera oriental prusiana, el ejército alemán se bate en retirada. Parte de las tropas alemanas se repliegan, á marchas forzadas, sobre Koëningsberg.

Los alemanes abandonaron, sin disparar un tiro, las posiciones fortificadas que ocupaban en la ribera del Aghersip. Todas las vías de comunicación, hasta dicho río, estaban sembradas de cartuchos, obuses y otras municiones que el enemigo abandonó para huir con mayor rapidez.

Los rusos ocuparon las poblaciones de Ins-terburg y Augerburg. Del 23 al 24 sostuvieron encarnizados combates con importantes fuerzas alemanas, que fueron derrotadas, en la citada región.

El vigésimo Cuerpo del ejército alemán, cuyos efectivos eran de tres divisiones, se hizo fuerte en Oblau Franksu.

Los rusos atacaron vigorosamente las posiciones fortificadas, rompiendo las alambradas y franqueando los fosos y, una vez cerca, arrojaron gran cantidad de granadas de mano.

Envuelto el vigésimo Cuerpo por su flanco izquierdo, evacuó precipitadamente la ciudad de Osterode, abandonando bastantes cañones, ametralladoras, cajas de municiones y prisioneros.

En las Cámaras inglesas

Declaraciones importantes.

LONDRES, 26. En la Cámara de los Comunes ha hecho el primer ministro inglés la declaración de que el general French, jefe del ejército expedicionario que opera en el Continente, le notificó en la mañana de ayer que la retirada de las tropas británicas á las nuevas posiciones se efectuó brillantemente, pero sufriendo pérdidas considerables.

Según Mr. Asquith, tuvieron las tropas inglesas dos mil muertos. Añadió que el estado moral de los soldados es bueno.

En la Cámara de los Lores, el ministro de la Guerra se ha referido á las operaciones en Bélgica y frontera francoalemana. Ha dicho Mr. Kitchener que la guerra impondrá forzosamente sacrificios al pueblo inglés, y que las colonias cooperarán en la medida de lo necesario.

Agregó que el Cuerpo expedicionario británico, actualmente en el campo de batalla, lucha desde hace treinta y seis horas contra fuerzas superiores alemanas, manteniendo la reputación tradicional de bravura de que el soldado inglés siempre dió prueba.

El general Kitchener dió lectura á un telegrama del general French, en el que éste dice que la batalla fué dura. Terminó declarando que las Indias, el Canadá, Australia y Nueva Zelanda envían importantes contingentes de reserva á Inglaterra, respondiendo lealmente á su deber.

Noticias del ministerio de Estado

Generales alemanas.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) El ministro de Estado subió á Miramar á las diez, y permaneció allí unas horas, despachando con el Rey.

Al recibirnos al medio día, dijo que había adquirido noticias de los generales que mandan los diferentes Cuerpos de ejército.

El de la Lorena lo manda el Príncipe heredero de Baviera; el que opera en la frontera de Luxemburgo lo manda el Príncipe imperial de Alemania; el que ha combatido estos días en Bélgica está mandado por el duque Alberto de Wurtenburgo.

No se conoce el paradero del Kaiser. El embajador de España en Berlín manifiesta que el agregado militar de la Embajada ha sido agregado al cuartel del Kaiser; pero se ignora adónde está.

Las últimas operaciones. Los aliados se retiraron á las líneas primitivas de defensa.

Parece que no han dado resultado las tentativas de los alemanes hacia Naney. Las tropas belgas efectuaron una energética salida de Amberes y se apoderaron de Malinas; pero enterados de ello los alemanes, mandaron 30.000 hombres sobre aquel punto.

Gante y Ostende. Los periódicos belgas llegados á Londres afirman que las tropas alemanas no han llegado á Gante ni á Ostende.

Los alemanes siguen, sin embargo, su movimiento de avance por aquella parte, y se apoderaron de Roubaix y Fourcoing.

Bombas sobre Amberes. Las bombas arrojadas por un dirigible alemán sobre Amberes, destruyeron tres casas e hirieron á varias personas, sin matar á ninguna.

El dirigible se alejó después de lanzar las bombas. Otras informaciones dicen que las bombas no fueron tres, como se había dicho ayer, sino nueve, y que derribaron siete casas.

En China. En la colonia alemana de China se ha leído la orden imperial de resistir hasta el fin.

Un cazatorpedero inglés, que persiguiendo barcos alemanes se aceró demasiado á los fuertes en aquella colonia, recibió un disparo que lo causó tres muertos y siete heridos de su tripulación.

Bajas inglesas. El Parlamento inglés se reunió el martes, y el Gobierno declaró, ante las dos Cámaras, que las bajas del Ejército inglés, en las últimas treinta y seis horas, fueron dos mil.

Fuerzas inglesas. Combaten contra los alemanes dos Cuerpos de ejército inglés y dos divisiones más. El repliegue de las tropas aliadas á la nueva línea, se hizo sin novedad.

El martes desembarcaron en Francia nuevos contingentes considerables del Ejército inglés. Se elogia el servicio de trenes, con motivo de esta nueva movilización.

Los fuertes de Namur. La Prensa inglesa dice que se sostienen los fuertes de Namur y que, merced á la distancia de éstos á la población, han podido los alemanes apoderarse de la ciudad y de los puentes.

Contra Amberes. Se confirma el envío de 30.000 alemanes sobre Malinas, y esto hace suponer que se proponen atacar los fuertes exteriores de Amberes.

El comercio inglés. Continúan las excitaciones á la industria y al comercio de la Gran Bretaña, para conquistar el comercio perdido por los alemanes en todo el mundo, y en especial en Africa del Sur y en la parte oriental de Marruecos.

Los principales productos objeto de este comercio son el algodón, estampados, tejidos de punto, porcelana y otros.

Nota inglesa. La Embajada inglesa facilita la siguiente nota: «Las naciones neutrales pueden desembarcar en los siguientes puertos del Reino Unido de la Gran Bretaña: Aberdeen, Dundee, Harlepool, Hull, Londres, Folkestone, Falmouth, Bristol, Holyhead, Liverpool, Dublin, Portland.

Se recomienda á los pasajeros que vayan provistos de pasaportes visados por las autoridades británicas.»

En La Habana

Fábricas de tabaco paralizadas. Las manufacturas de tabaco de la Habana han sufrido notable alteración con motivo del conflicto europeo que ha culminado en la guerra de Austria y Alemania contra Rusia y Serbia.

Como consecuencia de la anomalía, muchas fábricas de tabaco han paralizado sus labores temporalmente, ó sea por el tiempo que duren las actuales circunstancias, dado que han sido suspendidos los pedidos ordenados por los importadores de Londres, Alemania y otros países.

Entre las Casas que suspendieron sus operaciones últimamente, figuran el Trust y las fábricas existentes en Guanabacoa.

Hasta el presente no han acordado la cesación provisional Fonseca, Por Larrañaga, Calisto López, Partagás, Romeo y Julieta, Allones, Beck y otras.

La Casa de H. Upmann y su sucursal del Calabazar han cerrado al igual que el Trust, si bien en esta fábrica ultimán aún trabajos de pedidos algunas marcas.

Calculase en más de 7.000 el número de obreros que ha quedado sin trabajo con motivo de la guerra europea.

La situación comienza á ser muy crítica en La Habana.

Heridos austriacos

En los hospitales. ROMA, 26. Por informes de buen origen se sabe que 20.000 heridos austriacos, procedentes de las orillas del río Drina, han sido distribuidos entre los hospitales de Sarajevo, Budapest, Viena y otros.

Lo que cuenta un cónsul huyendo de Charleroi.

PARIS, 26. Ha llegado a esta capital el cónsul de Francia en Charleroi. Refiere que días antes de que comenzase la gran batalla que se ha librado en aquella parte se le presentaron unos 2.400 desertores franceses para comunicarle su deseo de volver a Francia e ingresar en las filas del ejército combatiente.

Entre los que se presentaron había algunos que fueron condenados a diversas penas y están declarados en rebeldía. Uno de ellos había sido condenado a veinte años de prisión, y fué de los que más se significaron en el deseo de volver a Francia.

Le Matin procesado

PARIS, 26. La información publicada por «Le Matin», de haber huido ante el enemigo una división del 15.º Cuerpo de ejército, produjo sensación enorme. El Gobierno se apresuró a realizar una investigación para depurar la certeza de lo denunciado.

Los inventos

PARIS, 26. Se ha constituido una Comisión científica, encargada de estudiar todos los inventos ofrecidos al Gobierno para la defensa nacional. Es tan crecido el número de inventores que han acudido, sobre todo los últimos días, con sus propuestas al Gobierno, que los ministerios de Guerra y Marina no pueden dedicar atención a todos ellos.

El traider Gruault

PARIS, 26. Ha comparecido ante un segundo Consejo de guerra el traider Gruault, que el día 13 de agosto fué condenado a muerte por otro Consejo por haber vendido a Alemania secretos de la instalación de telegrafía sin hilos de la torre Eiffel y del funcionamiento del campo de aviación de Issy-les-Moulineaux.

Voluntarios suizos

PARIS, 26. Los voluntarios suizos han emprendido hoy su viaje hacia la frontera. Han salido de la estación de Orleans. Para despedirlos se había congregado en la estación una gran muchedumbre.

Rumania y Austria

ROMA, 26. Los austriacos se apoderaron en el Danubio de dos barcos rumanos que transportaban tropas para Rumania. El Gobierno de Bucharest ha dirigido a Viena una enérgica protesta.

Barcos averiados

GINEBRA, 26. Un suizo que acaba de llegar a esta ciudad, dice que los cruceros Goeben y Breslau han sufrido graves averías.

El Panther a pique?

ROMA, 26. Corre el rumor de que el buque de guerra alemán Panther ha sido echado a pique en los Dardanelos.

Empréstito suizo

GINEBRA, 26. El Gobierno suizo prepara una nueva emisión de valores por valor de treinta millones, reservada para las necesidades eventuales.

También podrá en circulación billetes de cuarenta francos.

No hubo captura

LONDRES, 26. El Daily Mail dice que no es exacto que el zepelin que arrojó bombas encima de Amberes haya sido capturado. El objeto que se proponía el zepelin era destruir la estación central del ferrocarril de Amberes.

El Cuartel general belga

AMBERES, 26. Como consecuencia de la ofensiva que ayer emprendieron las tropas belgas, el Rey Alberto y su Cuartel general se han instalado en Malinas, plaza de la que fueron rechazados los alemanes al bombardearla.

Austria y el Japón

VIENA, 26. El embajador del Japón ha recibido sus pasaportes. El embajador de Austria en Tokio ha recibido orden de abandonar el territorio japonés.

El bloqueo de Kia-Tchen

TOKIO, 26. Los japoneses han comenzado el bloqueo de Kia-Tchen.

Trieste se rendirá

ROMA, 26. Cartas particulares llegadas de Trieste dicen que la noticia de la entrada en el Adriático de la escuadra anglofrancesa ha causado en Trieste un pánico espantoso. El teniente imperial y real Príncipe Heniohe ha salido en auto para Viena con objeto de pedir instrucciones.

Sin embargo, antes de su partida dejó órdenes precisas al alcalde de Trieste, que es el abogado Valeri, de origen italiano. Dijo que se rendiera a los anglofranceses; pero que antes las autoridades debían abandonar la ciudad con los archivos y el tesoro. Este asciende a millón y medio de coronas. Los armadores no están tranquilos.

La vida en Berlín

BERNA, 26. El Gobierno alemán, como medida de previsión, ha recomendado a los habitantes de todas las poblaciones del Imperio que procuren economizar en lo posible la gasolina, el petróleo y los huevos, artículos de los que empiezan a escasear las existencias.

Lieja y Namur

PARIS, 26. Los fuertes de Lieja siguen en poder de los belgas. Se confirma que Namur está en poder de los belgas, los cuales preparan una enérgica defensa.

Nuevo gobernador de Lille

PARIS, 26. El general Michel ha sido nombrado gobernador de Lille, en reemplazo del general Percin. En Francia es considerado el general Percin más bien como político que como un estratega.

El Conde de Schwrin, prisionero

PARIS, 26. En Courtrai, la Caballería francesa, en un encuentro con fuerzas alemanas, ha hecho prisionero al conde de Schwrin, sobrino del Emperador Guillermo.

La ofensiva rusa

PARIS, 26. Las fuerzas rusas continúan la ofensiva. Han tomado doce cañones en Tarnopol a los austriacos. Toda la Prusia oriental está ocupada por los rusos.

El combate de Malinas

PARIS, 26. El combate de Malinas duró cuatro horas. Los alemanes abandonaron las posiciones, dejando bastantes muertos y heridos.

La neutralidad de Italia

ROMA, 26. Una nueva nota oficial declara que Italia conservará estricta neutralidad.

El Parlamento ruso

SAN PETERSBURGO, 26. El Gobierno imperial se propone convocar para fecha próxima el Parlamento.

Los japoneses en Europa

ROMA, 26. El embajador del Japón en esta capital considera posible la intervención efectiva de su nación en Europa, la cual enviará una escuadra al mar Adriático.

Austria y el Japón

ROMA, 26. El Gobierno austriaco ha declarado la guerra al Japón.

Las patentes

LONDRES, 26. El Gobierno ha adoptado la determinación de que sean nulas en lo sucesivo las patentes, licencias y marcas registradas por súbditos alemanes y austriacos.

Por consiguiente, los industriales de la Gran Bretaña podrán, sin incurrir en penalidad de ninguna especie, usar como propios todos los procedimientos industriales a que se refieren las patentes mencionadas. Se sabe que el Gobierno francés se dispone a adoptar una medida análoga.

Destacamentos que se retiran

PARIS, 26. Noticias procedentes de Scutari dan cuenta de que los contingentes de tropas internacionales que allí se encontraban han evacuado la población. Alemanes, ingleses y austriacos se han trasladado a sus respectivos países. El destacamento francés, por orden de su Gobierno, se ha dirigido a Montenegro.

La vida en París

PARIS, 26. Durante la noche pasada ha continuado la Policía, con gran actividad, las batidas contra la gente sospechosa. En las calles se efectúan numerosísimos cacheos. Identificada la personalidad de cada transeunte mediante la revisión de sus documentos, se le deja seguir su camino si no infunde ninguna sospecha, o se le detiene en otro caso. Sólo en el barrio de Montmartre fueron cacheadas anoche más de 2.000 personas.

El Monte de Piedad

PARIS, 26. El Monte de Piedad de París atraviesa una gran crisis, no obstante las medidas restrictivas adoptadas para la devolución de depósitos. Ha hecho saber el Monte de Piedad que, para salir de sus apuros actuales, necesita un importante socorro metálico. A este efecto, pide veinte millones de francos a título de préstamo.

Zuavos heridos

PARIS, 26. Ha pasado por la estación de Lyon un convoy que conduce treinta y cuatro zuavos heridos, dos de ellos oficiales. Han estado bastante tiempo en la estación de Lyon, donde se les ha asistido convenientemente.

Otra gran batalla

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) Han llegado noticias de la frontera, diciendo que se está librando una batalla, que se considera decisiva para Francia, entre Maugebe y Dinant. En ella toman parte todas las fuerzas francesas.

Las mismas noticias dicen que Mulhouse ha sido evacuada por los franceses, sin duda para enviar fuerzas a esta batalla.

Repatriados

En el puerto de Pasajes han desembarcado del vapor «Fortuny», procedente de Liverpool, 34 repatriados de Inglaterra que envió nuestro cónsul en aquel puerto. Han llegado aquí esta tarde, y, después de ser socorridos en la forma acostumbrada, serán enviados a los pueblos de su naturaleza.

La Prensa inglesa

Los periódicos de Londres publican artículos de fondo animando al Gobierno inglés a perseverar hasta el fin.

CONVOCATORIA

La Panera, Sociedad de expendedores de pan en puestos fijos, invita a todos los dueños de puestos de pan, sean o no socios, a una gran junta general que se celebrará el jueves, a las ocho de la noche, en el domicilio social, Hornos de la Mata, 7, para tomar acuerdos relacionados con los graves y actuales asuntos de la panadería, y que, por circunstancias especiales, afectan los intereses generales de todos los vendedores de pan de Madrid.

Se encarece la más puntual asistencia a este acto, advirtiéndose que se prohíbe la entrada a todo el que no sea dueño de puesto de pan.

ALCANCE POLITICO

Telegrafan las respectivas autoridades militares de Tetuán, Ceuta, Larache y Melilla, que no ocurre novedad en dichas plazas ni en sus posiciones.

En Burriana (Castellón) hubo ayer un ligero tumulto, por pedir que se corrieran algunos toros. La presencia de la Guardia Civil bastó para disolver a los grupos.

Ha regresado a Madrid, procedente de Hendaya y acompañado de su distinguida familia, el director general de la Guardia Civil, general Luque.

Es probable que el Consejo de Estado, interrumpiendo las vacaciones, reanude las sesiones desde el primero del próximo septiembre.

Para octubre próximo serán llamados a filas, conforme previene la ley, los excedentes de cupo de los reemplazos de 1912 y 1913, para recibir instrucción.

BUEN EJEMPLO

Cuando vemos que firmas respetabilísimas, amantes del orden y del progreso, como el almacén de la señora viuda de Adrián Píera, páseo de San Vicente, 28, adoptan la caja registradora «National» (Preciados, 11) para la administración de su negocio al detalle, no podemos menos de recomendar a los comerciantes que aun emplean el cajón abierto que lo desechen por caro y malo.

ULTIMA HORA

Llegada del Rey.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) En el sud-expresso llegó esta mañana el Rey, con el marqués de la Torre y los condes de Aybar y de la Unión. En la estación esperaban a S. M. el Rey las Reinas Victoria y Cristina, el ministro de Estado, los ex ministros Sres. Barroso y López Muñoz, el Ayuntamiento, la Diputación y las autoridades.

Después de saludar al Rey a las Reinas y a las personas que aguardaban, las personas reales se dirigieron a Palacio.

La Familia Real.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) Esta mañana estuvo la Reina Cristina en la playa, donde jugaban sus augustos nietos. Al medio día han sido recibidos en audiencia, por el Rey, el gobernador civil y el alcalde.

Por la tarde tenía pedido la Familia real servicio de automóviles, para salir después del te, pero no lo han hecho, sin duda por la lluvia.

La «Nautilus» en Ferrol.

FERROL. (Miércoles, tarde.) Ha fondeado la corbeta «Nautilus», procedente de Cádiz, después de diez y siete días de navegación.

Transatlántico italiano.

ALGECIRAS. (Miércoles, tarde.) Ha fondeado el transatlántico italiano «América» con 2.146 pasajeros de Nueva York con destino a Nápoles.

Torero criminal.

SEVILLA. (Miércoles, tarde.) El popular novillero Antonio Villarán mantenía relaciones íntimas con Reyes Díaz Oya, hermosa joven de veintitrés años. Antonio tenía prohibido a su amante que visitara a su madre, mujer de dudosos antecedentes y amante de José Martínez Pastor, apodado «Galvano» y de oficio cochero.

Tenía Antonio que la madre de Reyes arrastrase a ésta a la mala vida que ella llevaba, y además sospechaba que el cochero la pretendía.

Al regresar Antonio de Palma del Río, donde había matado tres novillos, supo que Reyes había ido a ver a su madre. El novillero arrojó a Reyes de su casa, dando por terminadas las relaciones.

Por la noche, el novillero Zapaterito dijo a su compañero que había visto a Reyes paseando con su madre en el coche que guiaba el amante de ésta.

Antonio fué en busca de los tres, siguiéndolos durante toda la noche por el paseo de las Delicias.

A última hora de la madrugada se reunieron los cuatro y cuestionaron durante largo rato. Al llegar cerca del domicilio de Antonio, llamó éste a Reyes, diciendo que iba a entregarle las ropas y abajas que de ella tenía. Con este motivo se reanuda la cuestión propinándose algunas bofetadas Antonio y el cochero.

Antonio entró en su casa y salió en seguida con un estoque desfundado, con el cual agredió a José Martínez, dándole una terrible estocada que, penetrando por el pulmón derecho, salió por el costado izquierdo.

El cochero quedó muerto en el acto. Después se entregó Antonio a un guardia municipal.

Cuando era conducido al cuartel de la Guardia Civil de San Bernardo, se lamentaba el torero de que aquella mujer le había conducido a la ruina.

Antonio gozaba de gran popularidad en Sevilla, donde era conocido por su carácter alegre.

Los que comentan el suceso, que ha impresionado vivamente a todo el barrio donde vivían los protagonistas del suceso, dicen que Reyes era infiel al torero, y que éste estaba enamorado de su amante.

Toros en Almería

ALMERIA. (Miércoles, tarde.) Con tarde espléndida y la plaza llena con mujerío, se celebra la corrida de seis bichos de Gregorio Campos para Relampaguito, Posada y Belmonte.

PRIMERO

Negro, grande. Al segundo puyazo salta al callejón. En quites se lucen los matadores. Toma el toro seis varas por cuatro tumbos y un jaco muerto. Africano y Fresquito parean, ganando palmas. Relampaguito hace una buena faena y da una estocada. Ovación y oreja.

SEGUNDO

Continúa la ovación a Relampaguito cuando sale este toro, que es negro, listón. Posada torea por verónicas y faroles. Belmonte y Posada hacen buenos quites, rematados con monerías. Muchas palmas. Toma cinco varas por otras tantas caídas y deja tres jacos difuntos. Los banderilleros cumplen. Posada hace una faena superior, con pases bonitos, y entra a matar recto y valiente, siendo empitonado y volteado. Se levanta cojeando y se niega a ir a la enfermería.

DESCABELLA AL PRIMER INTENTO.

Gran ovación y oreja. Sigue la ovación a Posada cuando sale el

TERCERO

Cárdeno, grande. Belmonte torea por verónicas y remata tocando el testuz. El público, puesto en pie, le ovaciona. Toma el toro cinco puyazos, sin matar ningún caballo. Belmonte, colosal en quites. Los banderilleros cumplen su misión de modo aceptable. La faena de Belmonte es maravillosa. Entre los cuernos da pases naturales, mol-

netes y de rodillas, coreados con oles y a los acordes de la música.

Da un volapié inmenso, que hace rodar al toro sin puntilla y aumenta la ovación delirante.

Gran ovación, oreja y vuelta al ruedo. Algunos espectadores llegan en su entusiasmo hasta besar al trianero.

CUARTO

Retinto. Relampaguito da cinco verónicas admirables. Se aplaude un gran puyazo del Cid. Toma el bicho cuatro varas y mata tres jacos.

Pelucio y Fresquito clavan tres brazos pares. Relampaguito hace una buena faena con pases naturales con la izquierda. Señala dos buenos pinchazos y media lagartijera de la que muere el toro. Aplausos.

QUINTO

Negro, abardado. Los tres espadas lancean con lucimiento. El toro toma siete varas por tres tumbos y dos jacos muertos. Cumplen los rehileteros. Posada hace una faena inteligente con el toro, que está incierto. Entrando bien, da un pinchazo y luego media faena.

Levanta el puntillero al toro, y descabella Posada. Ovación.

SEXTO

Berrendo en negro, grandón. El aviador Demasell cruza sobre la Plaza mientras Belmonte da unas verónicas de marca extra.

Demasell baja sobre la Plaza en espiral y tira su sombrero en el ruedo. Los banderilleros ponen tres pares superiores.

Belmonte hace una faena grandiosa, inmensa, estupenda, monumental, nunca vista. Se detiene para mirar al aviador, que pasa rozando el tejado de la Plaza.

Señala un pinchazo y atiza luego un volapié magnífico. Saca el estoque, y el toro rueda sin puntilla.

Gran ovación y oreja. Belmonte es sacado en hombros.

Belmonte es sacado en hombros.

CULTOS PARA EL DIA 27

Se gana el Jubileo de Charro Huras en la Escuela Pia de San Fernando, y habrá fiesta a San José de Calasanz; a las siete se manifestará a S. D. M. a las diez, Dada solemnemente, predicando el M. I. Sr. D. Gerónimo González, magister de la S. J. C. de Valladolid, y por la tarde, a las cinco, completas y visita de altares.

La misa y oficio son de San José de Calasanz, rito noble de segunda clase, color blanco. Vista de la Cote de Maria.—Nuestra Señora del Socorro en San Millán y Caballero de Gracia, de los Temporales en San Mateo, Aranzazu en San Ignacio y de la Milagrosa en los Paules. Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Agustín.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 27

BUEN RETIRO.—A las 10.—Todas las noches con quites y secciones de variedades por notables artistas.—Entrada al Parque, 50 céntimos.—Martes y viernes (moda), una peseta.

MAGIC-PARK.—Calle de Ferraz, paseo de Rosales.—9.30 (hora gallega). Grandiosa velada, que patrocinan el Centro Gallego de Madrid, y en la que toman parte notabilísimos artistas, que interpretarán los más típicos cantos y bailes de aquella región. También se representará Molinos de viento.—Entrada, una peseta.

PARISIANA.—10, Flor-Marina, Julián, Trio Guerrero y éxito colosal de Salmor.—Liro al blanco por seforías.

POLO NORTE.—9.30. Sección continua.—2.000 metros de cinematografía.—Varietés: Grandes éxitos de los excentricos Davino y Pili, de la bailarina Juanita Casanova, de la cantonista Leo Argelia y del cantador de jotas Jacinto Luna.

ANISOS UTILES

Los JABONES que gozan de mayor aceptación son los de la CENTRAL. Teléf. 903.

LA TOJA. Único balneario del mundo en el que puede asociarse el tratamiento de la helioterapia marina al de las aguas minerales salinas termales. Situación incomparable. CLIMA DELICIOSO. ESTADO SANITARIO EXCELENTE.

M. DE DIEGO Importador y depositario de las más importantes fábricas abanicas japonesas. Puerta del Sol, 13.

Durante los Calores tome Vd. algunas gotas de AGUA de las CARMELITAS BOYER en un poco de agua muy fresca.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

# JONASIL

## UNA VEZ MAS HA TRIUNFADO LA CIENCIA

con "Elixir Jonasil" del sabio Doctor Jonas.

### Parada radical de la caída del pelo en 8 días.--Resultado verdad.

"Elixir Jonasil" destruye por completo los microbios peligrosos del cuero cabelludo (causa de la caída del pelo), da nueva vida a las raíces enfermas, quita la caspa y evita su aparición. La composición de "Elixir Jonasil" es vegetal y ha sido descubierta por el sabio Dr. Jonas en un viaje científico en el Interior de Africa. El resultado que se obtiene con este incomparable preparado es sorprendente.

Ptas. 10, el frasco, en Perfumerías y Farmacias.—Depósito general: PEREZ, MARTIN Y C., MADRID.



SEGUNDO ANIVERSARIO

EL EXCMO. SENOR

# DON ANTONIO PALACIOS DE LA PUENTE

SENADOR DEL REINO Y DIPUTADO A CORTES, QUE FUE, POR LA PROVINCIA DE SALAMANCA

## Falleció en San Sebastián (Guipúzcoa) el 28 de agosto de 1912

### R. I. P.

Su viuda, hijos, hermanos y demás parientes, ruegan á sus amigos y personas piadosas le encomienden á Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 27 en las iglesias de las Calatravas, Padres Redentoristas, los Dolores y San Ginés; el 28 en las de San Ildefonso, real oratorio del Caballero de Gracia, San Justo y Pastor (Maravillas), Concepción (barrio de Salamanca), Siervas de María, Santa Teresa (Chamberí), Nuestra Señora de la Consolación y oratorio del Espíritu Santo, de esta corte; las que se celebren en la Santa Iglesia Catedral de Ciudad-Rodrigo el día 28, y en las parroquias del Carmen (antes Santo Tomás), de Salamanca, y pueblos de Boada, Bogajo, Retortillo, Fuenteginaldo, Sando, San Pedro de Rozados, Parada de Arriba, Castillejo de Martín Viejo, Villar de Ciervo, Cerralvo y Zamorra, de dicha provincia; ig. esia de Santa Agueda y capilla del cementerio de San José, de Burgos, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

Varios señores prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

## SOBRESTANTES DE OBRAS PUBLICAS

Unica obra completa que contesta, punto por punto, á todos los temas de la oposición.

Escrita por D. Joaquín García Rúa, Catedrático de Matemáticas, y la Reglamentación y textos legales, por D. Joaquín Gallardo, abogado.

### 8 PESETAS

De venta en principales librerías y en la de GONZALEZ Y JIMENEZ HUERTAS, 16 Y 18. MADRID

### Éxito de la Obra.

1.º Que la han aceptado varias academias.  
2.º Que se han vendido 524 ejemplares en tres días.  
3.º Que es más completa y barata que las demás.

## COLEGIO CATOLICO FRANCES

Incorporado al Instituto del Cardenal Cisneros. 1.º 2.º enseñanza y academia idiomas francés, inglés, alemán.—Dirigido por Sacerdotes franceses, españoles, ingleses y alemanes.—Práctica constante clásico francés, igual que en Francia. Para más detalles, pedir Reglamentos al Director.—Barquillo, 31.—MADRID.



EL SEÑOR

## Don Eduardo Montilla y Sabater

ABOGADO

Ha fallecido el día 26 de agosto de 1912

A LOS 28 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada madre la Excm. Sra. D.ª María de Sabater, viuda de Montilla; hermano, D. Ignacio; hijos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 27 del corriente, á las cinco y media de su tarde, desde la casa mortuoria, calle del Barquillo, núm. 15, á la Orripa de familia de Santa María, de la ciudad de Ubeda (Jaén), por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

El duelo se despista en la estación. Se súplica el coche. No se reparten esquelas.

Hay concedidas indulgencias en la forma de costumbre y se dirán misas en la capilla ardiente durante toda la mañana del día 27.

CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.—Preciados, núm. 20.

## ACADEMIA BONET

Carreras militares.—Horatiza, 9, Madrid.

En la última convocatoria aprobaron sus ejercicios todos los alumnos presentados, ingresando:

- EN INFANTERIA
  - D. José Batael
  - Timoteo Castillo
  - Camilo Ruiz
  - Leopoldo Gómez
  - Jesús Lago
  - Emilio Infante
  - Manrique Andrés
  - EN INGENIEROS
    - D. José Batael
- EN ARTILLERIA
  - D. Rafael Araujo
- EN INTENDENCIA
  - D. Luis Cabrera (n.º 9)
  - Luis Leoz (n.º 11)
  - Luis Gascón (n.º 15)
  - Timoteo Castillo
  - Domingo Sanz
  - Antonio Garcia
  - Indalecio Quintero

El curso empieza en 1.º de septiembre.—Matricula: de 10 á 12 y de 4 á 6. Se admiten internos. Pídanse reglamentos.

## TELEGRAFOS

En 1.º sebre comienza curso preparación, para convocatoria próxima, Academia Cano Rueda, autor texto Geografía. Profesores: Sr. Ballenilla, Comandante Artillería; Señores Mayorga y Cepeda, Ingenieros, Sras. Cob. de Telegrafos; Sr. Cano Ron, poliglota. El mejor internado. San Marcos, 3.

## ACADEMIA DE LOS HH. MARISTAS

PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES. Con la cooperación de un competente profesor militar.—Pídanse Reglamentos donde constan los brillantes resultados obtenidos en la convocatoria de 1911. TRINIDAD, 16.—TOLEDO

## SE VENDE

FIGA DE SECRETO Y PROPIETARIA, con magnifico yalacio, situada junto al mar y en importante población andaluza, capaz para producir unas 30.400 pesetas anuales de renta. Ofertas á H. 2.191, S. Hassenstein y Vogler.—Barcelona.

Cuotes para prensa importante en provincias, necesitase con excelentes informes; sueldo, 250 ptas. mensuales. Las solicitudes deberán ser franqueadas. Apartado de Correos 657.

Quelsa. 12. Profesorado del Cuerpo. 1.º rs. 60pts; Exts, 15

Se alquila piso b.º, pequeño, Samués, y un salón. Pasa, d

REPRESENTANTES. Falcan para trabajar en asociación numerosos artículos de las más importantes fábricas y casas norteamericanas. TRUST, Pez, 7.

Particular cede bonita habitación. León, 23, 1.º d.

CUARTOS BARATOS. San Carlos, 13. Desde 65 á 85 ptas. Exteriores, tres balcones, Mediodía. Recién restaurada, con agua, inodoros, etc. Almon. Peligros, 3. on.

Curra segura y pronta de la ANEMIA Y LA CLOPÓSIS EL LICOR LAPRADE

es el mejor de los ferruginos; no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias Collin y Compañía, PARIS.

## Gran Balneario de Jaraba

Estación de Oitina (Zaragoza).

Aguas bicarbonatadas, litónicas, las más termales y abundantes de las de cura de diuresis. Medalla de oro. Especialidad en los cólicos nefríticos y hepáticos, neuro-artritis, reuma, diabetes y catarros vesicales. Proprietario: D. Jesús Castro

## JUANETES

se disimulan y no duelen con el para-doler. Prospectos gratis. Casa Pontes, Carmon, 6.

## PRUEBE V. SU SUERTE

en la lotería número 34. Preciados, 83.—Administrador, V. Gutiérrez Solana.

## ANUNCIANTES!

Pedir tarifa de periódicos combinados á la base de una gran economía, á la AGENCIA CORTES. JACOMETREZO, 50, 1.º

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 50 AÑOS DE EXISTENCIA

### SEGUROS SOBRE LA VIDA

### SEGUROS CONTRA INCENDIOS

ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

## SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.

### Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte á domicilio ó viceversa.

### SERVICIO RÁPIDO Y ECONOMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580.

Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 806. En la estación del Norte: Teléfono 801.

**MUCHO DINERO**  
podrán ganar en toda España Señoras y Caballeros que quieren ocuparse de la elaboración, confección y venta de novenas patentes.—Pasa catálogo ilustrado. Apartado 277. MADRID

**PAGA SU VALOR**  
por alhajas, perlas, piedras preciosas y metales finos. La Casa Pérez Hermanos, ZARAGOZA, D. Y PESA. 2. Reproducciones de idiomas. Escalinata, 16. 1.º Edgón.

**AVISO**  
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

**ORO Y PLATA**  
Alhajas, Brillantes y Perlas, PAGAMOS todo su valor.—Sal, 2 al 8, y Plaza Mayor, 31.

Parto. Josefina López. Bco. Parto, pedaje embarazadas. Consulta matriz. Pez, 10, 2.º

**DOLOR DE CABEZA**  
Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 2 pts. Fídase en farma.

## DINERO

al Comercio y propietarios. Canos, 8, entresuelo; de 5 á 8.

Venden vacas de leche y novillos suizos pura raza Schwitz. Razon: Magdalena, número 12; de doce á una.

## La Prensa

AGENCIA DE ANUNCIOS DE RAFAEL BARRIOS. Casiben, número 18, primero. MADRID

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción. novenario y aniversario

**BALNEARIO DE LA ALAMEDA**  
GUADARRAMA  
Temporada oficial: 1.º de julio á 30 de septiembre. Estas aguas curan las enfermedades de las vías urinarias y las que dependen del artrismo. Servicio de comedor, cocina española y francesas. Automóvil de Villalba al balneario á los trenes 7 y 8,55 de la mañana y 6,20 tarde.—Para detalles: CARMEN, 36.—Teléfono 2.084.

**BIARRITZ. GRAND HOTEL**  
Nuevo Anexo: PALAIS-BELLEVUE  
HABITACIONES LUJOSAS VISTA AL MAR

**VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)**  
DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR.  
La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.  
Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO.  
Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.

PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

MARCA	VINO EN SU			PESO aproximado. (Kilos)
	2.º año.	3.º año.	4.º año.	
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	
	280	280	350	300
Barril de 225 litros doble envase.	110	180	160	140
Barril de 100 litros id., id.	65	100	120	112
Barril de 75 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 50 litros id., id.	35	40	45	40
Barril de 25 litros id., id.	>	>	50	50
Caja con 25 botellas.	>	>	25	25
Caja con 12 botellas.	>	>	23	30
Caja con 25 medias botellas.	>	>		

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, número 5, principal izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

## DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
- Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
- Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.
- Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º
- Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2.
- Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
- Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
- Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
- Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.
- Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso.
- Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén.
- Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
- Cornisa.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
- El Ferrol.—D. Faustino Salanova, Sánchez Barcáiztegui, 1.
- Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12.
- Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería.
- Jerez de la Frontera.—D. José de Cal y Aguirre, Conocedores, 4.
- Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
- Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
- Idem.—D. J. Pecastaing, Príncipe, núm. 13.
- Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
- Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
- Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 3, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles.
- Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.
- Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).
- Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos.
- Madrid.—D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colónias».
- Idem.—D. H. Pidoux, Cruz, núm. 12.
- Idem.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Infantas, 4 y 6, Vinos.
- Idem.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
- Idem.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, y Montería, 51, «La Mallorquina».
- Idem.—«Bodega Victoria», Olózaga, 6, teléfono 640.
- Idem.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Carrera de San Jerónimo, 30.
- Málaga.—D. A. de Burgos Maesso, Bodegas, Don Cristián, 8.
- Idem.—Sra. Viuda de Westendorp y Compañía, Nuño Gómez, 17.
- Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Mori, Ciomadavilla, 5.
- Palencia.—D. Isidoro Fuentes, «Central Hotel», Barriónuevo, 14 y 16.
- Ribadesella (Asturias).—Sres. R. Fernández y Compañía, Cereales y Ultramarinos.
- Salamanca.—D. Lázaro Bartolomé, Rúa, 13 y 15.
- San Ildefonso (Real Sitio).—D. Adriano Alvarez, plaza del Vidriado, 4.
- San Sebastián.—D. Mateo Balaguer, Camino, 7.
- Idem.—D. José Echave, «La Urbana», plaza de Guipúzcoa, 15.
- Idem.—Casa Delbos, Proveedores efectivos de la Real Casa, Legazpi, 4 y 6.
- Idem.—Señores Busto y Noguera, Fuenterrabía, 30.
- Idem.—Doña Dolores P. de Mocoora, Legazpi, 5.
- Santander.—D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22, Almacén de vinos.
- Segovia.—Sres. Domínguez y Compañía, Sucesores de Ochoa, Juan Bravo, 5.
- Sevilla.—D. José María de Olmedo y Carranza, Alameda, 29.
- Valencia.—D. Pedro Nadal, calle Pascual y Genis, 14, Comercio.
- Valladolid.—D. Eudocio López, Santiago, 1 y 3.
- Vitoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4.
- Idem.—Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 16.
- Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 37

## PRECIOS EN ESTOS DEPÓSITOS:

Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año...	Pesetas 60
Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año...	» 30
Una botella de vino en su 4.º año...	» 2,50
Caja con 25 medias botellas en su 4.º año...	» 36
Una media botella de vino en su 4.º año...	» 1,50

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta. Todos los envases se envían precintados en las cajas para botellas. Se admiten las botellas y las medien el plomo que sellará á la malla de midor pesetas 0,25 por cada una, con la media botella. En las etiquetas y sus fundas y cajas.

en las barricas y barriles y en sus dotados. en las cápsulas, corchos, etiquetas y as botellas vacías, abonando al consumidor el importe que envuelva á la botella y á tal de que devuelva las mismas con en los corchos va marcado el año del vino.

No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

## AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.